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У
сусрет наја вље ном пове ћа њу пен зи ја
од 12,2 одсто у редо ви ма вој них пен зи -
о не ра се усе лио спо кој. Добро је што је

држа ва одре ши ла финан сиј ску кесу и
одлу чи ла да нагла сак у поде ли буџет ског
кола ча буде упра во на пен зи о не ри ма.
Тиме, нада мо се, почи ње испра вља ње
дуго го ди шње неправ де пре ма они ма који
су часно годи на ма иза нас, на раз ме ђи два
века, гра ди ли земљу и чини ли све да она
оста не сло бод на, про спе ри тет на и да се
раз ви ја у скла ду са стре мље њи ма њених
гра ђа на. Похвал но је и то што се ускла ђи -
ва ње пен зи ја веже за 1. децем бар, то јест
прва уве ћа на испла та ће се дого ди ти
почет ком јану а ра, када су, ина че, тро шко -
ви већи због ново го ди шњих и божић них
пра зни ка.

О
чи глед но је да су црве не лини је у рас -
хо ди ма држав ног буџе та дозво ли ле
веће издат ке за пен зи је у одно су на

пара ме тре који се узи ма ју при ли ком про -
ра чу на пен зи ја за одре ђе ни пери од. Коли -
ко ће се уве ћа ње осе ти ти у домо ви ма пен -
зи о не ра, зави си пре све га од тога у којој
мери ће бити уве ћа не цене режиј ских тро -
шко ва и стан дар да гра ђа на тре ћег доба
(исхра на, оде ва ње, кул тур не и дру ге
потре бе).

К
ако наво де у Фискал ном саве ту
Срби је, кван ти та тив ни фискал ни
циље ви су оства ри ви, не дово де у

пита ње одр жи вост јав них финан си ја,
нити ком про ми ту ју ширу макро е ко ном ску
ста бил ност. Ана ли зе Фискал ног саве та
пока зу ју да су јав ни при хо ди и рас хо ди
до 2028. у наче лу кре ди бил но про јек то -
ва ни. То зна чи да је и пла ни ра ни буџет -
ски дефи цит у посма тра ном пери о ду
реа ли сти чан и дости жан. Одво је но од
тога је пита ње да ли је њего ва вели чи на
еко ном ски добро одре ђе на. Под се ћа мо
да су општа фискал на пра ви ла из Зако на
о буџет ском систе му про пи си ва ла буџет -
ски дефи цит Срби је у 2025. и наред ним
годи на ма од нај ви ше 1,5% БДП-а – али је
Вла да суспен до ва ла њихо ву при ме ну
све до 2029. како би себи омо гу ћи ла
закон ски про стор за већи дефи цит.
Фискал ни савет оста је при рани је изне -
том ста ву да је за Срби ју еко ном ски било
боље дослед но при др жа ва ње фискал -
них пра ви ла, тј. нижи фискал ни дефи цит
од 3% БДП-а – не само ради боље
зашти те од ризи ка у сред њем року већ и
због очу ва ња кре ди би ли те та фискал не
поли ти ке. Ипак, уз ову огра ду, оце њу је мо
да пла ни ра ни дефи цит од 3% БДП- а
није толи ко вели ки да би угро зио фискал -
ну одр жи вост нити ширу макро е ко ном ску
ста бил ност земље. Пози тив но је и то што
стра те ги ја пред ви ђа сма ње ње дефи ци та
у 2028. на 2,5% БДП-а, што се може
тума чи ти као инди рект но при зна ње

потре бе за посте пе ним вра ћа њем у
оквир дефи ни сан фискал ним пра ви ли ма.

У
ана ли зи Фискал ног саве та још сто ји:
,,Фискал на ста бил ност само је један
од важних аспе ка та јав них финан си ја.

Њихо ва основ на уло га је да гра ђа ни ма
обез бе де задо во ља ва ју ћи ниво јав них
услу га (здрав ство, обра зо ва ње, пра во су -
ђе, без бед ност, ефи ка сна адми ни стра ци -
ја, успе шно упра вља ње јав ним пред у зе ћи -
ма, изград ња инфра струк ту ре у скла ду с
дру штве ним при о ри те ти ма и дру го).

П
оред тога, важне карак те ри сти ке уре -
ђе них јав них финан си ја су и њихо ва
тран спа рент ност, пред ви ди вост и

пра вич ност. У свим поме ну тим аспек ти ма
Срби ја има зна тан про стор за уна пре ђе -
ња. Иако нацрт Фискал не стра те ги је пред -
ви ђа поје ди не мере усме ре не ка потреб -
ним струк тур ним побољ ша њи ма јав них
финан си ја, општа оце на Фискал ног саве та
је да оне нису довољ не“.

Ј
ав ни рас хо ди су се пла ном из Стра те -
ги је при ла го ди ли про ме на ма поли ти ка
које су се деси ле почет ком 2025. годи -

не. Као и у слу ча ју јав них при хо да, ни укуп -
ни јав ни рас хо ди у 2025. нису зна чај ни је
про ме ње ни у одно су на важе ћи буџет ски
план.

М
еђу тим, и њихо ва струк ту ра сад је
при мет но дру га чи ја. Вла да је, наи ме,
укљу чи ла у фискал не пла но ве нове

мере које су уве де не од почет ка 2025.
годи не (уве ћа ње пла та про свет ним рад ни -
ци ма у мар ту и окто бру од по 5%; трај но
пове ћа ње издва ја ња за висо ко обра зо ва -
ње; уве ћа ње пла та делу запо сле них у
здрав ству и поли ци ји; про грам суб вен ци о -
ни са них стам бе них кре ди та за мла де; и
осни ва ње али мен та ци о ног фон да).

У
во ђе ње ових мера није дове ло до
пове ћа ња фискал ног дефи ци та у
2025. буду ћи да је про стор за њихо во

финан си ра ње про на ђен у уште да ма на
дру гим буџет ским став ка ма – издва ја њи ма
за робу и услу ге (око 14 млрд дина ра),
капи тал ним рас хо ди ма (око 12 млрд дина -
ра) и суб вен ци ја ма (бли зу 5 млрд дина ра).
У сред њем року, јав ни рас хо ди уси дре ни
су пла ни ра ним кре та њем пен зи ја и пла та у
јав ном сек то ру, за које се пред ви ђа да ће
се пове ћа ва ти при бли жно у скла ду с номи -
нал ним растом БДП-а (нешто пре ко 7%
годи шње). То би било еко ном ски пожељ -
но, али је кре ди бил ност ових пла но ва ипак
огра ни че на, наро чи то кад су у пита њу пла -
те у јав ном сек то ру. Међу тим, уко ли ко се и
у наред ним годи на ма наста ви прак са ad
hoc корек ци ја пла та током годи не – што је
већ виђе но у 2025. годи ни – могу ће је да
ће таква пове ћа ња наста ви ти да се
финан си ра ју ума ње њем дру гих рас хо да, а
не путем раста дефи ци та“.

Држа ва се послед њих годи на са посеб -

ном сен зи бил но шћу одно си пре ма пла ни -
ра њу рас хо да и меха ни зми ма да се у
,,каси“ ускла де при хо ди и рас хо ди, како би
се пред у пре ди ла инфла ци ја и на дуже ста -
зе обез бе дио ста бил ност укуп них финан -
си ја. 

С
тра те ги јом је наја вље но систем ско
уна пре ђе ње у упра вља њу јав ним
инве сти ци ја ма, али тек од 2028. годи -

не. Јав не инве сти ци је у 2025. и наред ним
годи на ма пла ни ра не су на вео ма висо ком
нивоу од око 7% БДП-а. Иза ових амби ци -
о зних пла но ва држа ве сто ји пре све га про -
је кат Екс по 2027 уз шири про грам „Скок у
будућ ност“, а један део се одно си и на
купо ви ну бор бе них ави о на Рафал.
Фискал ни савет је у сво јим рани јим изве -
шта ји ма утвр дио да се већи на инве сти ци -
о них ула га ња држа ве тре нут но реа ли зу је
мимо стан дард них про це ду ра – путем
међу др жав них уго во ра или кроз посеб не
закон ске изу зет ке. То зна чи да се про јек ти
бира ју без јасних кри те ри ју ма, док се у
њихо вој реа ли за ци ји зао би ла зе кључ не
одред бе зако на у обла сти ма јав них набав -
ки, екс про при ја ци је, пла ни ра ња и изград -
ње и дру го. Ова ква прак са носи ризи ке да
тро шко ви про је ка та пре ра сту оправ да не
окви ре, да струк ту ра капи тал них изда та ка
не одго ва ра у пот пу но сти при о ри те ти ма
раз во ја и потре ба ма гра ђа на, а сва ка ко се
мора ју поста ви ти и пита ња ква ли те та и
без бед но сти тако изве де них радо ва. Стра -
те ги јом је пла ни ра но да се ова прак са про -
ме ни, али тек кроз неко ли ко годи на, изме -
ђу оста лог и тако што ће се до кра ја 2027.
уве сти једин стве ни систем за упра вља ње
јав ним инве сти ци ја ма (што је Фискал ни
савет и рани је пред ла гао). Скре ће мо,
међу тим, пажњу на то да је за вра ћа ње на
стан дард не про це ду ре у упра вља њу јав -
ним инве сти ци ја ма пре суд но да се уна -
пре ди ква ли тет држав не адми ни стра ци је
која ће те про це ду ре спро во ди ти. Услед
лоше про стор но-план ске доку мен та ци је,
спо рих и про бле ма тич них тен дер ских про -
це ду ра, дуго трај них про це са реша ва ња
имо вин ско-прав них одно са све вели ке
инве сти ци је које се тре нут но спро во де по
редов ним про це ду ра ма карак те ри ше нее -
фи ка сност у извр ше њу“, сто ји у ана ли зи
Фискал ног саве та.

П
ред сто је ћи пери од носи са собом
вели ке ризи ке и неја сну сли ку будућ -
но сти. Мно ге држа ве су зна чај но

пове ћа ле буџе те за нао ру жа ње и вој ну
опре му, неке су већ пре шле на рат ну про -
из вод њу, а укуп не при ли ке на гео стра те гиј -
ској и вој но по ли тич кој сце ни ука зу ју да би
мно ге земље могао да захва ти рат. Срби ја
на све то буд но мотри и пред у зи ма одго ва -
ра ју ће мере.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ПРЕД ДЕЦЕМ БАР СКИ СКОК ПРИ МА ЊА
Наја вље ним пове ћа њем пен зи ја од 12,2 одсто држа ва испу ња ва опре де ље ње да се надок -
на ди зао ста ја ње у при ма њима  гра ђа на тре ћег доба у одно су на пла те запослених у јав ном
сек то ру. Да ли ће и убу ду ће пен зи је пра ти ти пла те, оста је да се види, али циљ над ле жних

орга на који бри ну о при ма њи ма оних који су деце ни ја ма гра ди ли земљу, тре ба ло би да буде
такав да про сеч на пен зи ја буде на нивоу 85 одсто од про сеч не пла те.



С
ве ча на сед ни ца Скуп шти не Oпш -
тинске орга ни за ци је УВПС Нови
Бео град упри ли че на је пово дом

32. годи шњи це Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Срби је, у току које су Љубо -
мир Дра га њац и Симе он Тума нов уру -
чи ли при зна ња УВПС заслу жним чла -
но ви ма.

При сут ни ма се нај пре обра тио пред -
сед ник Општин ске орга ни за ци је Симе -
он Тума нов.

,,Од осни ва ња Општин ска орга ни за -
ци ја је била трај но опре де ље на да се
очу ва једин ство нашег дело ва ња.
Дана шње и рани ја дру же ња су доказ
да смо били на пра вом путу и да и
даље делу је мо зајед но. Данас, на
овом месту, Ошп тин ска орга ни за ци ја
УВПС Нови Бео град, све ча ном сед ни -
цом обе ле жа ва 32 годи не од  осни ва -
ња. То су три де сет две годи не бор бе за
бољи и пра вед ни ји мате ри јал ни и укуп -
ни ста ту сни поло жај вој них пен зи о не ра
у Репу бли ци Срби ји. 

Од осни ва ња (25. новем бра 1993.
годи не) Општин ска орга ни за ци ја је била
и оста ла нај број ни ја орга ни за ци ја у
Удру же њу вој них пен зи о не ра Срби је.
Данас бро ји више од 2.700 чла но ва
орга ни зо ва них у осам месних зајед ни ца.

Залагали смо се да деловање УВПС
ускла ди мо са бит ним про ме на ма у
дру штву и ста њем у којем се Удру же ње
нала зи ло. Успе ли смо да орга ни за циј -
ску струк ту ру Удру же ња при ла го ди мо
иза зо ви ма која су дефи ни са ла да

УВПС, као орга ни за ци ја вој них пен зи о -
не ра ради и делу је у скла ду са зах те -
ви ма сво јих чла но ва. 

Очу ва ли смо соци јал но-хума ни тар ни
карак тер и пру жа ње помо ћи нај у гро же -
ни јим чла но ви ма по осно ву мате ри јал -
ног и здрав стве ног поло жа ја чла но ва и
њихо вих поро ди ца. Од почет ка ове
годи не такву врсту помо ћи  из наше
организације добио је 21 члан у изно су
од 669.000 дина ра, казао је Тума нов.

Ових дана завр шен је рад Коми си је
за про ме не и опре де ље на буду ћа орга -
ни за циј ска струк ту ра, без суви шних
или пара лел них орга на у којим су се
доно си ле одлу ке. Истак ну та је посеб на
уло га Глав ног одбо ра, пред сед ни ка и
пот пред сед ни ка. Носи о ци про ме на су
се опре де ли ли за једин стве ну орга ни -
за ци ју, од врха до основ них орга ни за -
ци ја. 

,,Током окто бра на сед ни ци Глав ног
одбо ра и годи шњој Скуп шти ни, пред -
ло же на реше ња би тре ба ло да се при -
хва те, а и начин ста ту тар ног дело ва ња
при ла го ди у дело ви ма који су била
смет ња за бољи и ефи ка сни ји рад
УВПС у цели ни.

Сле де ћа годи на је годи на избо ра на
свим ниво и ма у УВПС, па и у Општин ској
орга ни за ци ји Нови Бео град. Избо ри ће
бити орга ни зо ва ни по новим ста ту тар -
ним одред ба ма са посеб ним нагла ском
да се ман дат иза бра них орга на изри чи то
огра ни чи до два пута...

За избор не функ ци је се мора ју кан -
ди до ва ти наши чла но ви који ће уме ти и
зна ти да мора ју да радe у корист и за
добро бит свих вој них пен зи о не ра.

Од осни ва -
ња до данас,
без обзи ра на
неке учи ње не
неправ де пре -
ма вој ним пен -
з и  о  н е  р и  м а ,
они су оста ли
вер ни сво јој
држа ви. Биће -
мо и даље
дослед ни у
зах те ви ма да
се неправ де
испра ве и да
се поло жај вој -
них пен зи о не -
ра дове де у
склад са
часном про -
фе си јом коју
су током слу -

жбе у Вој сци
оба вља ли.

Уд р у  ж е  њ е
вој них пен зи о -
не ра Срби је је
наша трај на
вред ност и
насу шна потре -
ба да га очу ва -
мо и њего во
дело ва ње увек
буде усме ре но
у прав цу реша -
ва ња зах те ва
и потре ба чла -
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ДОГАЂАЈИ

Све ча на сед ни ца Скуп шти не Општин ске
орга ни за ци је УВПС Нови Бео град

НАЈ БРОЈ НИ ЈИ 
МЕЂУ НАЈ У СПЕ ШНИ ЈИ МА

Већ је поста ла тра ди ци ја да заслужни чла но ви ново бе о град ске
орга ни за ци је вој них пен зи о не ра кра јем сеп тем бра похо де поје ди не
кра је ве Срби је, како би посе ти ли кул тур но-исто риј ске спо ме ни ке,

сазна ли поне што што до тада нису зна ли и дру жи ли се као некад у
добра ста ра вре ме на. 

Све ча ни скуп отпо чео је инто ни ра њем Држав не хим не ,,Боже прав де

Пред сед ник Удру же ња Љубо мир Дра га њац, Давор Штр каљ, 
добит ник Пове ље УВПС и Симе он Тума нов, пред сед ник

ново бе о град ских вој них пен зи о не ра

Било је одви ше весе ло



но ва и свих вој них пен зи о не ра“, нагла -
сио је Тума нов. 

Обра ћа ју ћи се ску пу пред сед ник
УВПС Љубо мир Дра га њац навео је да
бор ба за што повољ ни ји ста тус вој них
пен зи о не ра непре ста но тра је и да
Удру же ње неће попу сти ти ни у јед ном
свом зах те ву. Оста ће на бра ни ку пра ва
пен зи о ни са них под о фи ци ра и офи ци -
ра. Одао је при зна ње Општин ској орга -
ни за ци ји на изван ред но орга ни зо ва -
ном изле ту и све ча ном ску пу. Наво де -
ћи да је ново бе о град ска орга ни за ци ја
нај број ни ја у Удру же њу изнео је оце ну
да је и међу нај у спе шни ји ма.

При зна ња УВПС уру чио је потом
пред сед ник Љубо мир Дра га њац, а она
која је доде ли ла ново бе о град ска орга -
ни за ци ја – Симе он Тума нов.

Доде ље на су 43 при зна ње УВПС и
то: три пове ља, пет пла ке та, шест
захвал ни ца Удру же ња, једа на ест
захвал ни ца Општин ског одбо ра, осам
нов ча них награ да и десет књи га. 

Дру же ње је наста вље но уз музи ку,
песму и народ на кола. Тре ба ло је
виде ти те вре ме шне људе како се
весе ле. За већи ни њих излет је заслу -
же на награ да за пре да ни рад.

З.П. – К.Н.

жнени Небојша Павковић био је све-
стан и саучествоао је у заједничком
подухвату прогона албанског станов-
ништва на Косову 1999. године.“ Жал-
бено веће 2014. године потврђује
казну од 22 године затвора. 

У Србији је остао фигура подеље-
них емоција. Једни га и даље сматра-
ју војником који је под немогућим
условима одолевао најјачој војној
сили на свету. Други га виде као сим-
бол политике, која је војску уплела у
злочине и обрачуне за цивилним ста-
новништвом. Његов лик дели јавност,
од родољубивих песама које га славе,
до хашких докумената који га сврста-
вају међу ратне злочинце. Без обзира
на различите интерпретације Небојша
Павковић остаје симбол одбране
земље и официр који је показао лојал-
ност отаџбини у најтежим тренуцима . 

Његова биографија остаје сведо-
чанство о времену у којем су војна
храброст, политика и међународно
право били у оштром судару. Генерал
Павковић недавно се вратио у Србију,
где је због здравственог стања пуштен
две године пре одслужене казне.
Његово име и даље изазива бурне
расправе између патриотизма и кри-
вице, историје и правде. Јер, иза њега
остаје прича која подсећа да се у
ратовима граница између команданта
и оптуженика, хероја и оптуженика
може проћи брже него што експлозија
прекине тишину. Павковић остаје све-
док сопствене епохе у којој се херојска
одбрана и оптужба за злочине пре-
плићу као сенке које не престају да
прате Србију.

Драган Паскаш, 
генерал у пензији

ДОГАЂАЈИ

На осно ву Пра вил ни ка о доде ли при -
зна ња УВПС и Кри те ри ју ма Глав ног
одбо ра УВПС, а за постиг ну те резул та -
те у раду Општин ске орга ни за ци је
УВПС Нови Бео град, доде ље на су сле -
де ћа при зна ња чла но ви ма УВПС:

Пове ља УВПС
1. ЈУР ЈЕ ВИЋ ЗВОН КО, гене рал-

пуков ник у пен зи ји, члан Општин ске
орга ни за ци је Нови Бео град 

2. ШТР КАЉ ДАВОР, пред сед ник
Месне орга ни за ци је Ста ри Аеро дром 

3. СТО ЈА НО ВИЋ БОРИ ВО ЈЕ, пред -
сед ник Месне орга ни за ци је Пари ска
Кому на

Пла ке та УВПС
1. АЏИЋ РАТ КО, члан Месне орга ни -

за ци је Пари ска Кому на 
2. ТОМ ЧИЋ МОМИР, члан Месне

орга ни за ци је Бежа ниј ски Бло ко ви 1
3. ЋУК-ШКОН ДРИЋ ГОР ДА НА, члан

Месне орга ни за ци је Бежа ниј ски Бло ко -
ви 2

4. УМЕК ИВАН, члан Месне орга ни -
за ци је Мла дост

5. Удру же ње гра ђа на „Ста ра Бежа -
ни ја“ (Нови Бео град)

Захвал ни ца УВПС
1. ХУШИ ДИЋ ИБРА ХИМ, члан Месне

орга ни за ци је Бежа ниј ски Бло ко ви 1 
2. КАТА ЛИ НА РАТ КО, члан Месне

орга ни за ци је Бежа ниј ски Бло ко ви 2 
3. СТАН КО ВИЋ ЗОРАН, члан Месне

орга ни за ци је Пари ска Кому на
4. ВУКО ЈЕ ВИЋ СЛО БО ДАН, члан

Месне орга ни за ци је Дунав ски Кеј
5. ЋИР КО ВИЋ ЖЕЉ КО, члан Месне

орга ни за ци је Газе ла
6. ОНИ МУС СТЈЕ ПАН, члан Месне

орга ни за ци је Мла дост

Небојша Павковић, 
генерал, командант и хашки осуђеник

СИМБОЛ ОДБРАНЕ
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Н
ебојша Павковић,
један од најпопулар-
нијих официра Војске

Југославије крајем дваде-
сетог века, остао је упам-
ћен као командант Треће
армије током бомбардо-
вања 1999. године, али и
као Хашки оптуженик са
пресудом за ратне злочи-
не. Његов живот и војни
пут остали су симбол сло-
Нженог периода историје
на простору бивше
Југославијe. .

Рођен је 10. десетог
априла 1946. године у
Сењском Руднику код
Деспотовца . Павковић се
школовао у војнiм акаде-
мијама СФРЈ, где је сте-
као репутацију способног
и амбициозног официра.
Током осамдесетих и
деведесетих година
напредовао је у служби, а
1998. године постављен
је за команданта Треће
армије, са седиштем у Нишу. Као
командант Треће армије, Павковић је
имао кључну улогу у организовању
одбране на Косову у току агресије
НАТО-a 1999. године. Под његовом
командом јединице су водиле инте-
зивне борбе са тзв. ослободилачком
војском Косова и настојале да одоле
ваздушним ударима НАТО авијације.
У јавности Србије стекао је имиџ
„хероја одбране“, успешно је командо-
вао операцијама на Косову, а његови
војници су се сукобљавали са припад-
ницима ОВК. Док је јавност у Србији
славила његову непоколебљивост и
храброст, међународни тужиоци већ
су прикупљали доказе. 

„Не бранимо само Косово, бранимо
и нашу част“, говоријо је Павковић у
марту 1999. године, обилазећи војни-
ке на првим линијама. Његови насту-
пи пред камерама РТС-а давали су
слику команданта одлучног да војску
и народ држи на окупу у тренутку док
земља гори. 

Након политичких превирања 2000.
године, Павковић је задржао положај
начелника Генералштаба. Ипак, при-
тисци међународне заједнице нису
престајали. Сам трибунал је истицао:
,,Деловање под његовом командом
имао је за циљ протеривање стотине
хиљада цивила и стварање атмосфе-
ре страха“. Када је 2005. године изру-
чен Хагу, Павковић је пред судијама
одбацио своју кривицу: ,,Моја војска је
бранила земљу. Нисмо чинили злочи-
не, ми смо само извршавали законе и
Устав“. Трибунал у Хагу 2009. године
изриче казну од 22 године затвора. У
образложењу пресуде стоји: ,,Опту-

Жеље за брзо излечење и опоравак
генерала Павковића

БИТКА 
ЗА ЗДРАВЉЕ

П
редседник Удружења војних пензионера Србије
Љубомир Драгањац упутио је генерал-пуковнику
Небојши Павковићу поруку следеће садржине:

,,У име Удружења војних пензионера Србије и у своје
лично, упућујем Вам речи добродошлице поводом по-
вратка у Србију. Пажљиво смо пратили догађаје у вези
са Вашом личношћу који су се одвијали у Хагу, а потом
и у Финској. Несхватљиво је да су Вам надлежни фин-
ски здравствени органи ускраћивали лекове и негу. Ду-
боко смо уверени да ћете у Војномедицинској акаде-
мији имати све оно што Вам је недостајало у туђини.
Уверени смо да ћете и у бици за здравље изаћи као
победник. Желимо вам што брже излечење и опора-
вак. Надамо се да ћемо, у скорије време, када се опо-
равите, имати прилику и да вас посетимо и испоручи-
мо поздраве Ваших ратних другова".



О
бра ћа ју ћи се при сут ни ма мини стар
Гашић иста као је да је Кај мак ча лан
место где је сло бо да наше отаџ би не

пла ће на нај ску пљом ценом – крвљу и
живо ти ма нај бо љих сино ва и кће ри срп -
ског наро да.

- Сва ка сте на, сва ка тра ва, сва ка кап
росе на овим виси на ма носи успо ме ну на
јуна ке који су, раме уз раме, бра ни ли оно
што је за њих било све ти ња – част, веру и
сло бо ду Срби је. Сећа мо се и оне стра шне
гол го те кроз коју је наш народ про шао.
Када је срп ска вој ска, зајед но са сво јим
наро дом, кре ну ла на муко тр пан пут пре ко
албан ских гуду ра, оста вља ју ћи за собом
домо ве, огњи шта и успо ме не. У тим леде -
ним бес пу ћи ма, хиља де живо та је уга ше но
– мла дих мома ка, ста ра ца, жена и деце.
То није било само вој нич ко стра да ње, то је
био народ на мука ма, народ на крсту соп -
стве ног посто ја ња. Ипак, кроз ту пат њу
роди ла се непо ко ле бљи ва вера да ће сун -
це сло бо де поно во оба сја ти Срби ју. Када
су, исцр пље ни и изму че ни, сти гли на оба -
ле Јон ског мора, када су мно ги мисли ли

да је крај, они су веро ва ли да је то тек
поче так нове бор бе. И тако је и било -
рекао је мини стар одбра не.

Он је, том при ли ком, нагла сио да се на
Крфу и у Бизер ти, срп ска вој ска поно во
поди гла, као феникс из пепе ла, и вра ти ла
се на Солун ски фронт и Кај мак ча лан где је
про би јен пут сло бо де и где је отпо чео
повра так у отаџ би ну. 

- На овом месту, у сеп тем бру 1916. годи -
не, вође не су нај же шће бит ке на Солун -
ском фрон ту. Зна чај овог места био је
огро ман за обе стра не. Непри ја те љи су га
нази ва ли „Бори сов град”, сма тра ју ћи га
нео сво ји вим. Али нису рачу на ли на
поштен народ и вој ску нео ка ља ног обра за,
на оне који не желе туђе, већ само да се
вра те на сво је. Сло бо дар ски дух нашег
наро да је побе дио. За срп ску вој ску то је
била „Капи ја сло бо де”, кроз коју су први
пут поврат нич ки зако ра чи ли у сво ју земљу
- иста као је мини стар Гашић. 

Гово ре ћи да јуна ци Кај мак ча ла на нису
мисли ли на себе, као и да се нису боја ли
смр ти мини стар одбра не рекао је да су

они веро ва ли у Срби ју, а да су њихо ва
име на утка на у теме ље наше држа ве иако
можда нису сва запи са на у књи га ма.

- Они су ти који су нам пока за ли да сло -
бо да нема цену, да она није поклон, већ
завет. Пред овим спо ме ни ком и пред сени -
ма палих јуна ка, ми се данас закли ње мо
да неће мо забо ра ви ти њихо ву жртву. На
нама је да чува мо сло бо ду коју су они
изво је ва ли, да пам ти мо пут којим су про -
шли, и да ту све ти њу пре не се мо на гене -
ра ци је које дола зе. Нека ово место зау век

буде храм сећа ња, али и опо -
ме на – да је сло бо да крх ка
ако је не чува мо, а веч на ако
је бра ни мо - рекао је мини -
стар Гашић и пору чио да увек
буде мо достој ни пре да ка и
све тао при мер потом ци ма.

Мини стар ка за рад, запо -
шља ва ње, борач ка и соци -
јал на пита ња Мили ца Ђур ђе -
вић Ста мен ков ски захва ли ла
је сви ма који су се сабра ли
на пра гу отаџ би не иста кав ши
да су срп ски вој ни ци на Кај -
мак ча ла ну при ми ли удар и
сво јим гру ди ма зашти ти ли
сво ју отаџ би ну.

- После тума ра ња кроз
албан ске гол го те, кроз гуду -
ре, кроз смрт, кроз стра да ње,
вра ти ли су се јачи него ика -
да. Вра ти ли су се да у про бо -

ју Солун ског фрон та упи шу јед ну од нај ве -
ћих стра ни ца чита ве наше исто ри је. Када
су опи си ва ли сви они меди ји и сва штам -
па, која је почет ком рата изве шта ва ла да
Срби ја више не посто ји, да је та земља
избри са на са спи ска држа ва, када су опи -
си ва ли оно што се дого ди ло на Кај мак ча -
ла ну, а и оно што је усле ди ло у про бо ју
Солун ског фрон та, каза ли су за наше
прет ке – не мар ши ра вој ска, иде народ.
Они су учи ни ли све да би нам сачу ва ли
сло бо ду – рекла је мини стар ка Ђур ђе вић
Ста мен ков ски.

Зау зи ма ње Кај мак ча ла на, врха на 2.525
мета ра над мор ске виси не, озна чи ло је јед -
ну од нај те жих и нај зна чај ни јих бита ка
Првог свет ског рата. Срп ска вој ска пла ти -
ла је ову побе ду вели ким жртва ма. Ипак,
осва ја ње „Капи је сло бо де” пред ста вља ло
је прву вели ку побе ду обно вље не и реор -
га ни зо ва не срп ске вој ске.
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Дан осло бо ђе ња
Вра ња у

Дру гом свет ском рату

ВРЕ МЕ СЛА ВЕ

Н
а пла тоу испред Спо ме ни ка рево лу -
ци је, у пар ку покрај Педа го шког
факул те та у Вра њу је 9. сеп тем бра

одр жан је импо зан тан скуп гра ђа на у орга -
ни за ци ји град ских струк ту ра.

Упри ли чен је при го дан све ча ни про грам.
После Хим не Срби је коју је интер пре ти рао
хор, одр жан је вер ски обред. Након обра -
ћа ња гра до на чел ни ка Вра ња др Сло бо да -
на Милен ко ви ћа, при сту пи ло се пола га њу
вена ца и цве ћа. При го дан цвет ни аран -
жман у име СУБ НОР-а Вра ња поло жи ла је
тро чла на деле га ци ја Општин ског одбо ра
те орга ни за ци је.

Обе ле же на годи шњи ца од Бит ке на Кај мак ча ла ну

ЗА ЧАСТ, ВЕРУ И СЛО БО ДУ СРБИ ЈЕ
Држав на цере мо ни ји пово дом обе ле жа ва ња 109. годи шњи це од
Бит ке на Кај мак ча ла ну одр жа на је 7. сеп тем бра. Том при ли ком

ода та је почаст палим за сло бо ду, уз пола га ње вена ца. Све ча но -
сти је при су тво вао мини стар одбра не Бра ти слав Гашић.
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи у
авгу сту 2025. годи не

УБЛА ЖА ВА ЊЕ
НЕВО ЉА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној
и хума ни тар ној помо ћи Удру же ња
вој них пен зи о не ра Срби је, Извр -

ши одбор је на сед ни ци одр жа ној 5.
сеп тем бра  2025. годи не, раз мо трио
зах те ве доста вље не у авгу сту 2025.
годи не и донео одлу ке о доде ли јед но -
крат не соци јал не и хума ни тар не помо -
ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла -

ном 4. став 1. тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Зре ња нин МЈ: 43.000,00 – по

чла ну  23.164,93  дина ра;
ОпОр Зве зда ра ЧМ: 50.000,00 – по

чла ну  9.487,92  дина ра;
ОпОр Кра гу је вац НМ: 37.000,00 – по

чла ну  33.920,00  дина ра;
ОпОр Пан че во ЈБ: 43.000,00 – по

чла ну  20.659,00  дина ра;
ОпОр Ниш ЂП: 37.000,00 – по чла ну

25.363,44  дина ра;
ОпОр Ниш ЈИ: 45.000,00 – по чла ну

22.288,62  дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Земун СС: 35.000 –
ОпОр Ниш ЂА: 30.000 –
ОпОр Ниш МО: 20.000 –
ОпОр Нови Бео град БС: 30.000 –
ОпОр Пан че во: 25.000 –
ОпОр Земун ЂЈ: 30.000 –
ОпОр Пан че во ЂЉ 30.000 –
ОпОр Поже га ПВ: 15.000 –
ОпОр Ниш ЉМ: 25.000 –
Нов ча на сред ства су упла ће на на

теку ће рачу не 8. сеп тем бра. Зах те ви
који буду доста вље ни од 1. до 30. сеп -
тем бра, биће реша ва ни почет ком окто -
бра.

Извр шни одбор

Про ши ре на сед ни ца ГО УВП Кра гу јев ца

УРУ ЧЕ НА ПРИ ЗНА ЊА

Г
рад ски одбор УВП Кра гу је вац је 30. сеп тем бра одр жао про ши -
ре ну сед ни цу. Ску пу су при су ство ва ли чла но ви Град ског одбо -
ра, Над зор ног одбо ра и истак ну ти акти ви сти.

На сед ни ци су реша ва на акту ел на пита ња, посеб но је при да та
пажња доде ли, тј. уру че њу при зна ња од стра не Глав ног одбо ра
пово дом 16. сеп тем бра Дана удру же ња.

Град ски одбор УВП Кра гу је вац је на прет ход ној сед ни ци пред ло -
жио Глав ном одбо ру УВПС, да се чла но ви ма удру же ња УВП Кра гу -
је вац доде ле при зна ња за њихов допри нос у раду удру же ња у прет -
ход ном пери о ду.

Пове ља УВПС а доде ље на је Слав ку Мини ћу, секре та ру Град ске
орга ни за ци је. Пла ке те су при па ле Божи да ру Чепер ко ви ћу,  чла ну
удру же ња и Сто ја ди ну Пет ко ви ћу, пот пред сед ни ку Над зор ног одбо -
ра, а захвал ни ца Босиљ ки Апо сто ло вић. У име награ ђе них захва -
лио је Слав ко Минић, уз обе ћа ње  да ће и даље дава ти допри нос
раду Удру же ња.

Раз мо тре на је и орга ни за ци ју изле та у дру гој поло ви ни окто бра,

на рела ци ји мана стир Вра ћевш ни ца, Исто риј ски музеј Тако во, Спо -
мен ком плекс на Рав ној Гори и под руч је Пра ња ни, где би посе ти ли
аеро дром, са кога су поле те ли саве знич ки пило ти у Дру гом свет -
ском рату. 

Уз скром но послу же ње ево ци ра не су успо ме не на про те кла зби -
ва ња у окви ру Град ске орга ни за ци је и бли жег окру же ња.       С. М.

У
Нишу је 14. сеп тем бра
обе ле же на 81. годи -
шњи ца рас фор ми ра ња

лого ра на Црве ном Крсту.
Коме мо ра тив на ака де ми је
под нази вом „Сећа њем
пове за ни“ оку пи ла је потом -
ке стра да лих, пред став ни ке
инсти ту ци ја, УВПС Ниш,
оста лих борач ких удру же -
ња и гра ђа не, који су у
Мемо ри јал ном ком плек су
„12. фебру ар“ у Нишу, ода -
ли почаст жртва ма јед ног
од нај ве ћих стра ти шта на
југо и сто ку Срби је.

„С обзи ром на то да негу -
је мо кул ту ру сећа ња, позва -
ли смо потом ке лого ра ша и
уру чи ли им захвал ни це. То
ће поста ти прак са, како
бисмо ода ли пошту њихо -
вим поро ди ца ма и него ва ли
сло бо дар ску тра ди ци ју
нашег наро да“, рекао је

виши кустос Народ ног
музе ја у Нишу Небој ша
Ози мић.

Коме мо ра ци ји је прет хо -
дио помен који је слу жио
архи е пи скоп и митро по лит
нишки госпо дин Арсе ни је са
све штен ством и мона -
штвом Епар хи је нишке.
Након тога уру че на су при -
зна ња потом ци ма лого ра -
ша, а затим поло же ни вен -
ци и цве ће.

„То је оста ви ло траг на
нашу поро ди цу. Мој син,
пра у нук Бра ни сла ва Бра не
Ћур чић, при мио је Пове љу
уме сто њега. Тре ба да оста -
не мо дослед ни и достој ни
оно га што је ура дио, да
њего во име  и дело не забо -
ра ви мо“, иста кла је Ана
Ћур чић Костић, уну ка Бра -
не Ћур чи ћа.

Пред сед ник  Скуп шти не

гра да Ниша Игор Нова ко -
вић, унук лого ра ша из лого -
ра Тор гау у Немач кој, иста -
као је зна чај него ва ња успо -
ме на на стра да ња.

„Послед ња про по вед
про те стант ског све ште ни ка
Фре де ри ка Гри зма на гово -
ри коли ко је срп ски народ
вели ки побед ник. Када су
се лого ри сру ши ли, срп ски
вој ни ци, и ако изму че ни и
глад ни, нису тра жи ли осве -
ту, већ су дели ли бом бо не
немач кој деци и пома га ли
жена ма да обно ве домо ве.
То је доказ да смо ми миро -
љу бив народ“, пору чио је
Игор Нова ко вић.

Кроз логор у Црве ном
Крсту про шло је око 30.000
људи, а на раз ли чи тим
стра ти шти ма уби је но је
при бли жно 10.000 лого ра -
ша.

Данас овај про стор, као
мемо ри јал ни ком плекс,
све до чи о зло чи ни ма и чува
успо ме ну на жртве, као
трај ни опо мен на стра да ња
и бор бу за сло бо ду.

Зоран Јашо вић

Дан када је стра ти ште затво ре но

КОМЕ МО РА ТИВ НА 
АКА ДЕ МИ ЈА



В
елика војна парада „Снага једин-
ства“, којој су присуствовали
председник Републике и врховни

командант Војске Србије Александар
Вучић, министар одбране Братислав
Гашић и командант параде начелник
Генералштаба Војске Србије генерал
Милан Мојсиловић, одржана је 20.
септембра код Палате Србија на
Новом Београду.

Парада је почела дефилеом ешело-
на јединица свих родова и служби у
Војсци Србије, кадета Војне академи-
је, као и ветерана, а потом је уследио
приказ увежбаности стројевих радњи -
егзерцир који су извели припадници
Гарде Војске Србије.

Након тога отпочео је дефиле еше-
лона пловних објеката Речне флотиле
са командним бродом БПН-30 „Коза-
ра“ на челу. 

Затим је уследио атрактиван приказ
припадника Одреда војне полиције
специјалне намене „Кобре“ који су при-
казали део својих способности.

У наставку параде наступио је еше-
лон јединица на возилима. Посетиоци
су били у прилици да виде део најса-
временијег наоружања и војне опреме
којим су опремљене јединице Војске
Србије, као и део средстава из развоја
предузећа домаће одбрамбене инду-
стрије.

Међу бројним средствима наоружа-
ња и војне опреме приказани су и
ракетни системи за противваздухо-
пловна дејства „ФК-3“ и HQ-17, савре-
мени радари ГМ400 и ГМ200, борбена
оклопна возила „Милош“, „МРАП“,
„Лазар 3“, „хамер” и БОВ ОТ, модерни-
зовани тенкови М-84 АС1/2/3, модер-
низована борбена оклопна возила
пешадије М80 АБ1/2, самоходне топ-
хаубице 155 мм НОРА, модернизоване
хаубице „гвоздика“, као и самоходни
вишецевни лансери ракета „Огањ“,
модернизовани противавионски систе-
ми ПАСАРС, даљински пилотирани
ваздухоплови ЦХ-95 и ЦХ-92, нападни
дронови попут „осица”, „комарац 2“,
„sha dow-25“ и „sha dow-50“.

Посебну пажњу привукла су изви-
ђачко-борбена беспилотна летелица
„ХЕРМЕС 900” и лансер ракета више-
цевни самоходни модуларни „Пулс”.

У наставку параде приказан је
атрактиван налет ваздухопловног
ешелона у чијем саставу су били авио-
ни попут модернизованих МиГ-29 и
„Орао“, „Супер галеб“,  C-295 CASA,
Ан-26, „пајпер сенека“, „ласта“, као и
хеликоптери Х-145, Ми-17, Ми-35М,
„супер пума“, „Газела“, „Гама”, а налет
је употпунио заједнички прелет авиона
МиГ-29 и француских „Рафала“. 

Крај војне параде увеличао је падо-
брански скок припадника 63. падо-
бранске бригаде који су носили заста-
ву Републике Србије и Војске Србије
уз завршни поздрав авиона МиГ-29.
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У
дру же ње вој них пен зи о не ра Репу бли -
ке Срп ске пре седам годи на било је у
посе ти Кра ље ву и Кру шев цу. Тада је,

на завр шној вече ри у Врњач кој Бањи, дато
обе ћа ње да ће се овај вид сарад ње поно -
ви ти, и то се деси ло упра во ове годи не. Од
13. до 16. сеп тем бра 61 члан овог удру же -
ња је про вео вре ме у оби ла ску зна чај них
места у Кра ље ву, Кру шев цу и Врњач кој
Бањи. Сме штај је обез бе ђен у рено ви ра -
ном хоте лу у Богу то вач кој Бањи на 25
кило ме та ра јужно од Кра ље ва. Све вре ме
са њима се дру жи ло више од 20 чла но ва
УВПС из Пожа рев ца са њихо вим пред сед -
ни ком Дра га ном Стра хи њи ћем на челу.
Све око сме шта ја и борав ка уна пред је
дого во ре но изме ђу пред сед ни ка УВПС
Репу бли ке Срп ске Рада Вуко ви ћа и Град -
ског одбо ра УВПС Кра ље во. Пред сед ник
Град ског одбо ра Радо је Тома ше вић је дан
пре дола ска излет ни ка уго стио Рада Вуко -
ви ћа и зајед но су на тере ну про ве ри ли да
ли је све при пре мље но како тре ба.

Удру же ње вој них пен зи о не ра Репу бли ке
Срп ске је ина че репре зен та тив но удру же -
ње кори сни ка вој них пен зи ја у Срп ској. С
обзи ром на то да чла но ви тог Удру же ња
при ма ју пен зи је из Репу бли ке Срби је, и
про бле ми веза ни за пен зи је и здрав стве но
оси гу ра ње су им гото во исти. 

Основ на  свр ха посто ја ња тог удру же ња
је реша ва ње соци јал них и здрав стве них
пита ња и про бле ма кори сни ка вој них пен -
зи ја. Поред тога, у цен тру пажње су и
актив но сти веза не за дру же ња, заба ве и
изле те, како би сво је живо те учи ни ли
ведри јим, леп шим и пот пу ни јим. 

Првог дана извр шен је оби ла зак свих
важни јих места у Кру шев цу са тежи штем
на цркви Лаза ри ци. Дру ги дан је више
посве ћен ужи ва њу и оби ла ску лепо та
Врњач ке Бање, и орга ни за ци ји зајед нич ке
вече ре у хоте лу у ком су сме ште ни. Вече -
ри се при дру жи ло и девет чла но ва Град -
ског одбо ра УВПС Кра ље во. Атмос фе ру је
од самог почет ка поди гао рет ко добар
орке стар и изван ре дан певач који је без
про бле ма певао забав не и народ не песме,
сев да лин ке извор не песме, па и рок. Као и
про шлог пута жене су и сада води ле глав -

ну реч када је весе ље у пита њу. 
У току заба ве Тома ше вић је иско ри стио

при ли ку да Вуко ви ћу и Стра хи њи ћу уру чи
маке те спо ме ни ка палим бор ци ма од
1912. до 1918, годи не, који се нала зи у
цен тру Кра ље ва и пред ста вља сим бол
овог гра да. Спо ме ник је ина че познат под
име ном Милу тин, како га сви Кра љев ча ни
и зову. Вуко вић је узвра тио фла шом ква ли -
тет не раки је про из во дом из Репу бли ке
Срп ске.

Дан поврат ка, 16. сеп тем бра, излет ни -
ци су посве ти ли оби ла ску Кра ље ва и око -
ли не. Испред мана сти ра Жича саче као их
је про фе сор Радо слав Пре мо вић који ина -
че важи за јед ног од нај бо љих говор ни ка у
гра ду, а пен зи о ни сан је са поло жа ја начел -
ни ка Дома вој ске у Кра ље ву. Гости су
саслу ша ли при чу о мана сти ру Жича и
њего вој уло зи у исто ри ји и вер ској тра ди -
ци ји држа ве Срби је а након тога при су -
ство ва ли и редов ној моли тви. 

При чу о Кра ље ву Пре мо вић је наста вио
у цен тру гра да испред већ поме ну тог
Милу ти на. Ту се при кљу чио и део чла но ва
Град ске орга ни за ци је УВПС.

Усле ди ла је посе та стал ној постав ци у
Народ ном музе ју гра да Кра ље ва. Ту их је
доче као мла ди кустос Мило рад Обра до -
вић. Висо ко про фе си о нал но је пред ста вио
све изло же не сег мен те, воде ћи рачу на да
пре ви ше на опте ре ћу је госте. 

Поздра ви и при че на растан ку су тра ја -
ли нешто дуже него што је то уоби ча је но.
Јасно се виде ло да би радо оста ли још
мало вре ме на, али се мора ло рачу на ти и
на дуг пут који сле ди у поврат ку. Оно што
се не може забо ра ви ти то је начин на који
гости раз ми шља ју и гово ре о Репу бли ци
Срби ји. Ту је мно го више пошто ва ња и
лепих речи, него што добар део наших
држа вља на има пре ма соп стве ној држа ви.

Њихо во обе ћа ње да ће се поно во виде -
ти са коле га ма из Кра ље ва није само фор -
ме ради, јер они сва ке годи не реа ли зу ју
бар један дола зак у наки од гра до ва у
Срби ји. Бар по овом пита њу Удру же ње из
Репу бли ке Срп ске би могло бити при мер и
под сти цај за већи ну орга ни за ци ја УВП у
Срби ји.                                   Јован Симић

Бања лу ча ни поно во у посе ти Кра ље ву

ДРУ ЖЕ ЊЕ СТА РИХ ЗНА ЛА ЦА
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Одржана велика војна парада
„Снага јединства“

НА ПОНОС
НАРОДУ И ДРЖАВИ
Учествовало око 10.000 припадника МО и Војске Србије, а
приказано је око 2.500 средстава наоружања и војне опреме.
Бројни посетиоци параде могли су да виде више од
600 возила, 70 ваздухоплова и 20 пловних објеката.



М
еђународни сајам наоружања и војне
опреме „Партнер”, највећи и најзна-
чајнији сајам наоружања и војне

опреме у региону, ове године одржан је од
23. до 26. септембра. Традиционални
покровитељ те 12. по реду манифестаци-
је, која се одржава од 2004. године, било је
Министарство одбране Републике Србије,
суорганизатор „Југоимпорт СДПР”, а носи-
лац техничке реализације Београдски
сајам.

Овај сајам био је већи него претходни и
просторно, и по броју учесника, али и по
изложеним средствима НВО. Изложбени
простор био је за 30 одсто већи него пре
две године и обухватао је, поред стан-
дардних хала 1 и 4, и хале 1А и 2. Како су
саопштили организатори, ове године било
је присутно 206 излагача из више од 30
земаља, што је 30% више него прошлог
сајма, а већи је био и број страних делега-
ција које су посетиле ту јединствену мани-
фестацију - укупно 36 из 30 земаља. Током
четири сајамска дана посетиоци и потен-
цијални клијенти имали су прилику да
сагледају производе које су представили
домаћи и инострани произвођачи, било да
је реч о најмодернијим борбеним плат-
формама, беспилотним летелицама,
системима веза или о другом.

Сајам је ове године отворио министар
одбране Братислав Гашић, а церемонији
су поред осталих присуствовали председ-
ник Владе Ђуро Мацут и начелник Гене-
ралштаба генерал Милан Мојсиловић.

Посетиоци су могли да виде шта су све
наши стручњаци развили и наменска
индустрија произвела, а та средства нао-
ружања и војне опреме не задовољавају
само потребе Војске Србије већ привлаче
пажњу и веома избирљивих иностраних
купаца. Тако се улагањем у савремене
системе одбране упоредо граде мостови
пријатељства и сарадње.

„Партнер 2025” је свакако и доказ да
улагање у одбрану значи и улагање у при-
вреду, у образовање, у науку и технологи-
ју, што утиче на јачање укупног развоја
друштва, како је истакао на отварању сај-
ма министар одбране и додао да „Србија,
не развија своју војску и своје војнотехнич-
ке капацитете да би угрожавала друге, већ
да би чувала себе”. То нас је историја учи-
ла.

Многа од изложених средстава на сајму
приказана су три дана пре на војној пара-
ди „Снага јединства”, која је одржана на
Новом Београду.

Новитети великих домаћих
излагача

Ове године распоред изложбеног про-
стора био је другачији. Хала 1А била је
резервисана за установе МО и ВС, попут
техничких ремонтних завода, Техничког
опитног центра, Војногеографског инсти-
тута, Војне академије, ВМА и других, а у
највећој сајамској хали, Хали 1, традицио-
нално су излагали домаћи излагачи. Нај-
заступљенији међу њима су, као и ранијих
сајмова, Војнотехнички институт и„Југоим-
порт СДПР”, а ту је и 15 компанија
Одбрамбене индустрије Србије, чији
наступ више од 20 година интегрише „Југо-
импорт”. Предузећа из области наменске
индустрије, која су кооперанти те велике
фирме, била су размештена у три сајам-
ске хале.

На Међународном сајму наоружања и

војне опреме и ове године представљен је
велики број новитета, а посебну пажњу
привукле су изложене беспосадне летели-
це (дронови), лутајућа муниција (дронови
самоубице), прецизна муниција и друге
врсте наоружања, које су претходних годи-
на постале атрактивне за купце широм
света.

Треба истаћи да су Министарство
одбране, Војска Србије, „Југоимпорт
СДПР” током трајања сајма изложиле 156
експоната, од чега је 31 новитет.

Војнотехнички институт је на сајму пред-
ставио оно што су радили у протеклих
годину или две, а то су пре свега дронови,
првенствено дронови камиказе. Развијена
је читава плејада дронова - „комарац 1”,
„комарац 2”, „комарац 3”, потом лутајућа
муниција - „осица”, „осица 2” (са склопље-
ним крилима), као и „стршљен”, који је
први пут приказан на паради. Ту су и
нападни дрон „обад”, као и наоружани
ВТОЈ1 беспилотни ваздухоплов „сенка”.
Изложен беспилотни ваздухоплов „стр-
шљен” може да извршава задатке у садеј-
ству са беспилотним системом „сенка”. 

Стари знанац је беспилотна тактичка
летелица „врабац”, која сада има двојаку
намену - постоји као извиђачка варијанта
и као „врабац” бомбардер. „Врабац” је уве-
лико у серијској производњи, а то сред-
ство у комбинацији са „осицом” чини један

систем којим ће се опремати Војска Срби-
је. Такође, серијски се производи и даљин-
ски пилотиран ваздухоплов „пегаз”, који је
резултат сарадње Војнотехничког институ-
та и инопартнера.

Институт је изложио и антидрон пушку,
која је јединствена у свету по томе што су у
њој обједињене две функције - радио-оме-
тање и гађање циљева.

Новитет је и самоходни тешки миноба-
цач 203 мм, артиљеријски систем кратког
домета који је интегрисан на возилу ФАП
2026. Новина је и самоходна топ-хаубица
152/155 мм НОРА Б-39, са скраћеном цеви
од 39 калибра, такозвана СОРА. Настала
је интеграцијом на возило вучне топ-хау-
бице 152 мм, која је прекалибрисана на
155 милиметара.

Када је реч о системима ПВО, у наору-
жању Војске Србије се већ неколико годи-
на налази домаћи артиљеријско-ракетни
систем ПАСАРС, који је на паради, а и на
„Партнеру”, био опремљен радаром за
рану детекцију дронова. Дронови могу да
се детектује на удаљености до 4,5 км, а
има и радио-ометач, па могу да се ометају
на удаљеностима до четири километра.

На изложбеном простору изван сајам-
ске зграде приказан је модернизовани
тенк М-84 АСЗ, којим ће се опремати једи-
нице Војске. Има нов реактивни оклоп
верзије „нож”, која је најмодернија на
тржишту, и има противдроновске справе.

„Југоимпорт СДПР” приказао је сред-
ства која су у развоју и она која се модер-
низују. Нека од њих су недавно уведена у
наоружање Војске. Већина је изложена у
Хали 1, мада има и оних изложених напо-
љу, јер највећа хала Београдског сајма
постаје тесна за сва средства која развој-
не и производне установе желе да прика-
жу. 

Премијерно је приказно средство „Алек-
сандар ујединитељ”, ново оклопно возило
точкаш 4x4, које је настало у сарадњи са
инопартнером из Америке. На шасији
возила „хамвеј” извршена је надградња
оклопног тела, са много већим простором
за смештај посаде, опреме, наоружања.

На то возило могуће је уградити широки
дијапазоном опреме. Такође, исто возило
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АКТУЕЛНО

ПРАТЕЋИ ПРОГРАМ

На „Партнеру” се одвијаo и богат
пратећи програм. Одржана су 23 пре-
давања o актуелним темама из
oбласти савременпг наружања. Радо-
ве је представилo 19 излагача -
професoра са машинскoг и факултета
техничких наука из земље, из Војно-
техничког института и других научних
установа, а говорила су и двојица еми-
нентних аналитичара из часописа
,,Јаnеy”. Своја достигнућа у раду пред-
ставиле су и две иностране компаније
- „Roh de & Schwary” и „Еlinc”. 

Сајам наоружања и војне опреме
,,Партнер 2025“

ПРИКАЗАНИ БРОЈНИ
НОВИТЕТИ, ПАЖЊУ

ПРИВЛАЧЕ ДРОНОВИ
. Овогодишњи сајам наоружања и војне опреме окупио је

више од 200 излагача из више од 30 земаља Министарство
одбране, Војска Србије и ,,Југоимпорт СДПР“ су током

трајања сајма изложили 156 експоната, од чега је
31 новитет. Када се саберу први утисци, уочљиво је да су

највећу пажњу привукли разни модели
беспилотних летелица.

Пише: Мира Шведић



премијерно је приказано у конфигурацији
командног возила за вођење система
„гавран”.

Нови развој у „Југоимпорту” најавио је
ракетни систем „шумадија”. До сада је тај
систем приказиван као лансирно оруђе са
ракетама 400 мм, које су у развоју, али је
на изложеном примерку присутан још
један његов елемент, а то је контејнер из
кога ће, када се заврши развој, да се испа-
љује ракета „вила”, тешка лутајућа муни-
ција домета до 300 км, која може да се
сврста у категорију крстарећих ракета.

Ту су и друга средства из њиховог разво-
ја - возило „милош” са ракетама НОВА,
домета осам километара, потом „милош
2”, који је прошао испитивања и требало
би да почне његова серијска производња.
Затим, ту је такође у развоју прототип
система „тамнава” са ракетама 128/262
мм на возилу „камаз”.

Приказано је и врло моћно борбено
средство „Лазански”, које је дуже време у
фази развоја због ратне ситуације у свету,
јер је на њему монтирана борбена станица
руске производње. Приказана је и фами-
лија возила „лазар” - „лазар 3”, „лазар ЗМ”
и „лазар ЗК”, која улази у састав Војске као
командно возило.

Најинтересантније и најмоћније сред-
ство јесте НОРА НГ (нове генерације). Она
је премијерно приказана на сајму 2023.
као функционални модел, а сад је у фази
прототипа, који би требало да прође испи-
тивања. То је артиљеријско оруђе које има
значајно повећане перформансе у односу

на претходни модел.
Не сме се заборавити ни производни

програм компаније „Утва” из Панчева, чији
развој интегрише „Југоимпорт”. Она се
представила са унапређеним авионом
„ласта”, који је приказан у спољашњем
делу сајма. Та „ласта” нема клипни мотор
као класична него турбо. Захваљујући
томе има знатно боље карактеристике у
смислу покретљивости, брзине, маневар-
билности. Авион ће поред класичне упо-
требе, за тренинг, моћи да се користи и у
антитерористичким дејствима, у ватреној
подршци. Поред тог, приказана је и четво-
роседна варијанта авион опште намене
„сова”, која је настала као модернизована
варијанта авиона „утва 75” и већ је нашла
купца.

Ове године први пут на сајму приказани
су и модернизовани бродови. Новина је и
да се на бродовима речне флотиле налазе
беспосадне летелице.

Предузећа из групације Одбрамбена
индустрија Србије, која су, уз јавно преду-
зеће „Југоимпорт СДПР”, основа српских
потенцијала у области наоружања и војне
опреме, изложила су заштитно-балистич-
ку опрему, лично стрељачко наоружање,
минобацаче у различитим калибрима, као
и баруте, барутна пуњења и ракетна гори-
ва. Ове године на сајму је приметно већи
био штанд компаније „Јумко” (на површи-
ни од 140 метара квадратних, што је три
пута више него на претходном сајму), као
и компаније ЕdeРго, а „Прва петолетка -
наменска” модернизовала је свој наступ
холограмским приказом.

Осим компанија у оквиру те групације,
„Партнер” традиционално окупља и друге
произвођаче наоружања и војне опреме из
Републике Србије.

Инострани излагачи
На овогодишњем сајму био је и велики

број излагача из иностранства, чији су се
штандови налазили у халама 2 и 4. То сва-
како говори о томе колико је наш сајам
наоружања препознат и колико је интере-
сантан за излагаче из иностранства.

Највећу површину изложбеног простора
у Хали 4 заузео је штанд кинеске одбрам-
бене индустрије. На њему су се предста-

виле кинеске компаније које производе
ваздухоплове, ПВО средства, беспосадне
платформе.

Своје штандове имале су и француске
фирме. Премијерно су се на „Партнеру”
појавили произвођач авиона „Дасо” и про-
извођач електронике и система „Талес”,
док је „safran”, преко њиховог заступни-
штва, компаније „„Комах”, учествовао на
сајму пет пута. Наиме, „Safran Vec tro nix” у
оквиру Romax излагачког простора прису-
тан је на „Партнеру” од 2017, а „Sаfгап
Е1есtronic & Defen ce” од 2019. године.

Први пут на „Партнеру”, у Хали 4, поста-
вљен је национални павиљон из Чешке,
на којем је представљено седам чешких
компанија, а поред њих је био и штанд
чешке групе са још три компаније из те
земље. Били су присутни „Аего Vodo ho di”,
„Неlсорtег Alli an ce”, „Ceska Zbro jov ka”, као
и компанија „Туmас”. На ранијим сајмови-
ма била је присутна српска компанија
DЕМАХ, заступник њихових фирми.
Штанд Чешке Републике био је један од
највећих штандова међународних учесни-
ка на „Партнеру”.

Поред њих, у Хали 2, такође први пут на
„Партнеру”, излагала је једна од три већа
државна конгломерата наменске инду-
стрије Уједињених Арапских Емирата -
ЕDGЕ. Србија је од те компаније недавно
набавила лутајућу муницију (дронове
самоубице) Sha dow-25 и Sha dow-50, као и
нешто раније SМ-2. Компанија је прилично
озбиљно схватила свој наступ и изложила
много интересантније експонате него што
је то уобичајено на већим сајмовима. Са
друге стране, Војска Србије је на централ-
ном изложбеном простору у Хали 1 изло-
жила своју нову лутајућу муницију „Sha -
dow” серије компаније ЕDGЕ. 

Велики штанд имао је и Иран, који је био
присутан са својим концептима и произво-
дима, а који поново излаже на „Партнеру”.

На београдском сајму наоружања и вој-
не опреме поново је била присутна и изра-
елска компанија „Елбит”, а ово је вероват-
но један од ретких сајмова, ако не и једи-
ни, где су се могли истовремено видети и
израелски и ирански излагачи. „Елбит” је
доминирао спољним изложбеним просто-
ром, где су били изложени беспилотна
летелица Еlbit her mes 900 и ракетни
систем земља-земља PULS, који према
својим тактичко-техничким карактеристи-
кама представља једно од најзначајнијих
појачања када су у питању офанзивне
могућности Војске Србије. На лансеру
система PULS налазе се два контејнера за
ракете „Pre da tor Наwк”, домета 300 кило-
метара, као и четири контејнера за ракете
„Ехtrта”, домета 150 километара. Оба про-
извода израелске војне индустрије била су
премијерно приказана на паради „Снага
јединства”.

То су само нека од средстава која смо
истакли у овом краћем приказу. Новина и
занимљивости под куполама Београдског
сајма има многи више и оне заслужују
Дужу причу.

Треба истаћи и то да су током сајма
„Партнер 2025” склопљени бројни уговори,
отворене нове перспективе и партнерства
како са домаћим, тако и страним произво-
ђачима, ради даљег опремања Војске
Србије. На тај начин спајају се традиција и
иновације, национални интерес и међуна-
родна сарадња. 

Извор: ОДБРАНА
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АКТУЕЛНО

ПОТПИСАНИ УГОВОРИ

Током трајања сајма потписано је
седам уговора за набавку средстава
НВО за потребе Војске Србије - из
Одбрамбене индустрије Србије и из
увоза. поред тога, потписани су угово-
ри са 17 фабрика за трећи инвестици-
они циклус улагања у њихове произ-
водне капацитете и два документа у
вези са индустријском сарадњом - са
компанијама „Аирбус” и „Das sa ut Avi a -
tion”. 



протеклој години и доносимо смернице за
даље активности. Тако с поносом можемо
рећи да смо све важне задатке у проте-
клих дванаест месеци извршили. 

Ако говоримо о мисији дугој 32 године
веома значајно је то што смо у два навра-
та, после вишегодишњих административ-
них и судских процеса успели да војним
пензионерима обезбедимо надокнаду
закинутих пензија. Није време да до дета-
ља наведемо шта смо све постигли у
домену здравственог осигурања, стамбе-
ног обезбеђења, статуса и других области
бриге о члановима, али у сваком случају
може да се каже да је Удружење учинило
значајне кораке у побољшању положаја
војних пензионера.

Ових дана заседала је Комисија за
реформе у Удружењу. Циљ разматрања
укупних прилика у УВПС јесте сагледава-
ње досадашњег рада, домета, нових окол-
ности и стремљења наше организације у
наредном периоду. Циљ нам је да се при-
лагодимо новим условима и да нашу орга-
низацију учинимо ефикаснијом, блиском
војним пензионерима, која ће одговорити
на све изазове и да то буде брзо и ефект-
но. Ваша организација ће о томе примити
материјал, па вас молимо да се брзо изја-
сните шта би то све требало променити да
УВПС буде по мери наших чланова.

Покренули смо и иницијативу да се за
пензионисане подофицире и официре који
су само делимично решили стамбено
питање, обезбеди бесповратни кредит у
висини од 10.000 до 15.000 евра у динар-
ској противвредности, зависно од тога
колико им је потребно обезбедити квадра-
та. 

У овом свечарском тренутку желим да
вам поручим да Удружење војних пензио-
нера Србије неће устукнути ни за један
корак када је реч о административно-прав-
ној борби за бољи статусни и материјални
положај пензионисаних подофицира и
официра у Србији.

Поздрављам вас и желим вам дуг и што
квалитетнији живот“, навео је Драгањац.

Обраћајући се скупу Љубомир Рељано-
вић је рекао да смо свесни да нас је све
мање и да има доста другова и другарица
који нису могли да присуствују свечаном
скупу највише због болести и година живо-
та. 

,,Драго ми је што на нашем скупу прису-
ствују наше колеге из Румуније, града Тур-
ну Северина и из Бугарске - града Видина.
Наши пријатељи из Крајове нису овога
пута са нама због обавеза у свом удруже-
њу.

Успели да реше многе 
проблеме
Пре дридесет две године, визионарска

група пензионисаних старешина иницира-
ла је формирање УВПС и за кратко време
окупила више од тридесет хиљада члано-
ва и створила јединствену организацију.
Тада још нисмо били свесни да ће ово
удружење решити многа питања војних
пензионера, да ћемо се изборити са
разним неправдама које су нас задесиле у
овом изузетно дугом периоду. Све ове
године удружење је водио и у раду усме-
раваоГлавни одбор УВПС у Београ-
ду.Успели смо да решимо многе проблеме,
што ми као појединци никада не би могли
да решимо. Упорност се исплатила, посеб-
но када су нам неправедно закинули пен-
зије, иако је један мали део остао нере-
шен...

Удружење је кроз своје организовање,
Статут и принципе у раду јединствено у
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

У
седишту Зајечарског
округа 17. септембра
одржана је свечана

седница Скупштине Град-
ске организације УВПС
Зајечара. Том скупу прису-
ствовали су председник
Удружења Љубомир Драга-
њац, делегација из Румуни-
је са пуковником у пензији
Ливијом Фулгом на челу,
делегација бугарских коле-
га које је предводио пуков-
ник у пензији Венезел Петр-
ов, представници Команде
гарнизона Зајечар, Градске
управе, Републичког фон-
да ПИО, резервних војних
старешина, СУБНОР-а и
други. После интонирања
Државне химне и одавања
поште колегама који су пре-
минули између две седни-
це Скупштине госте и војне
пензионере поздравио је
председник Градског одбо-
ра УВПС Љубомир Реља-
новић Делегације из Бугар-
ске и Румуније примио је
градоначелник Владимир
Виденовић, који је рекао да
удружењима убудуће треба
посветити већу пажњу.

Представници града
Зајечара омогућили су
гостима да посете тамо-
шњи музеј.

Скупу се обратио пред-
седник Удружења Љубо-
мир Драгањац.

,,Дозволите ми да вам
честитам Дан Градске
организације УВПС Заје-
чара, то јест 32 године од оснивања Удру-
жења у граду на Тимоку.

Посебно ми је драго да су са нама пред-
ставници колега из Румуније и Бугарске.
Већ више од једне деценије сарадња са
сродним организацијама у те две суседне
земље била је веома плодна. Данашњи
сусрет је прилика да о томе разговарамо и
одредимо пут у будућност, на обострано
задовољство“, казао је Драгањац и наста-
вио:

Значајни кораци
побољшању положаја

,,Сваке године за Дан Удружења војних
пензионера Србије анализирамо рад у

ПРИЗНАЊА
Повељом УВПС награђен је Аћиф

Авдић, књигом Душан Чолић, захвални-
цом Драган Јаковљевић.

За рад и постигнуте резултате у про-
теклој години, Градска организација
УВПС Зајечар доделила је захвалнице
Мухамеду Дургуту, председнику МО
Неготин, Николи Кинђеру, из МО Књаже-
вац и Владимиру Стефановићу, председ-
нику МО Кладово.

Свечана седница Скупштине
ГО УВПС Зајечара,

ПОСВЕЋЕНИ
ПОМАГАЊУ ЧЛАНОВИМА
Зајечарска организација војних пензионера светао је пример ста-
билне, активне и веома угледне институције у граду и, уопште, у

Тимочкој крајини, па и шире. Иза бројних осведочених успеха стоји
име неуморног Љубомира Рељановића који, као челник организа-

ције, у том граду, својом харизмом, покреће војне пензионере.

Повељу УВПС Аћифу Авдићу 
уручио је председник УВПС Љубомир Драгањац

Љубомир Рељановић,
председник зајечарских војних пензионера



Србији, а и по свом организовању, само-
финансирању кроз чланарину, из које
издвајамо 40% за помоћ социјално угро-
женима и болеснима који се лече од
тешких болести. Удружење је пре свега
поред заштите права чланова дубоко
хуманитарна организација.

Поред бриге у остваривању права и
помоћи члановима, изузетно нам помаже
и Команда гарнизона, посебно у здрав-
ственој заштити и збрињавању наших чла-

нова. Здравствене
установе у Зајечару
и тимочком региону,
такође нам помажу у
решавању здрав-
ствених проблема. 

Чланство се по
броју од оснивања
до данас смањило
за пола, тако да
УВПС сада има око
15.000 чланова.До
смањења је дошло
п р и р о д н и м
п у т е м . В о ј н и ч к и
живот није тако лак.
Просек старости
пензионера у нашој
организацији, а
верујем и у осталим
је изнад 75 година и
стално се повећава.
Доток, односно пен-
зиониање из оружа-
них снага је све
мањи, имамо рела-

тивно младу војску. са свим проблемима
се боримо како умемо и знамо уз помоћ
Главног одбора из Београда. Утицај имају
и догађаји после 2000. године. Однос пре-
ма Удружењу, уосталом и према војсци,
променио се па је од нове власти био све
неповољнији. Поред чињенице да је у
Зајечару постојао гарнизон, продат је Дом
војске и из тог простора исељено
Удружење, тако да се сад у тој згради
налази Тужилаштво основног суда. Брига

о нашем удружењу, статусу ветерана и
организацији резервних војних старешина
је недовољна.

Непрестана брига за 
проблеме чланова
Уз подршку града Зајечара и Главног

одбора УВПС у Београду остварили смо
сарадњу са сродним организацијама и
удружењима из Румуније и Бугарске и она
се одвија већ једанаест година, веома
успешно. Обостране посете су планиране
у току године приликом обележавања
важнијих празника. У Румунији и Бугарској
смо примљени веома пријатељски.

Тридесет две године је дуг период. Рад
Удружења се одвијао веома добро, првен-
ствено на помоћи и бризи за чланове, у
остваривању њихових права. У том перио-
ду су решена скоро сва спорна питања
која у остваривању закинутих права, уз
велику помоћ Главног одбора УВПС. Има-
ли смо на уму да смо заједно јачи.

Не можемо да не кажемо да немамо
проблема који утичу на квалитет рада
организације, али смо упорним радом
довели све на своје место. У свему нам
помаже  Комнда гарнизона, у оквиру сво-
јих  надлежности. У протеклом  периоду се
истакао пуковник Саша Тодоров, бивши
командант Тимочке бригаде. 

Остаје нам стални задатак да се и даље
боримо за наша права и да радимо на
заштити и помоћи нашим члановима, где
год је то могуће“, нагласио је Љубомир
Рељановић. З. Пешић

13Војни ветеран СЕПТЕМБАР 2025.

Код градоначелника Владимира ВиденовићаПреминулим колегама одата је пошта

На свечаном делу скупа у Зајечару

Заједнички снимак са гостима из Румуније и Бугарске



В
о ј  н о - т е х  н и ч  к и ,
одно сно Кума нов -
ски спо ра зум, којим

је пре ки ну то гото во тро -
ме сеч но бесо муч но
НАТО бом бар до ва ње
Саве зне Репу бли ке
Југо сла ви је, пре те жно
Срби је, пот пи сан је 9.
јуна 1999. годи не, да би,
сутра дан, Савет без бед -
но сти ОУН усво јио
Декла ра ци ју 1244 којом
је, изме ђу оста лог, при -
знат суве ре ни тет Југо -
сла ви је на цело куп ној
њеној тери то ри ји, укљу -
чу ју ћи и јужну срп ску
покра ји ну,где је успо ста -
вље на Миси ја при вре -
ме не упра ве УН на Косо ву и Мето хи ји
(УНМИК), а уме сто југо сло вен ских без бед -
но сних сна га одо бре но при су ство међу на -
род них вој них и цивил них сна га. Резо лу ци -
јом је, тако ђе, пред ви ђе но да ће одре ђе -
ном бро ју срп ског вој ног и цивил ног осо -
бља бити дозво ље но да се вра ти у јужну
срп ску покра ји ну ради зашти те наци о нал -
них исто риј ских лока ли те та и адми ни стра -
тив них пре ла за. Неде љу дана касни је, уз
мно го број не пови ке офи ци ра и вој ни ка
„Вра ти ће мо се“, непре глед на коло на
оклоп них и мото ри зо ва них једи ни ца Вој -
ске Југо сла ви је и МУП, напу сти ла је јужну
срп ску покра ји ну. 

После изме шта ња југо сло вен ске вој ске
и поли ци је с Косо ва и Мето хи је, изме ђу
Срби је и њене јужне покра ји не фор ми ра на
је,са срп ске стра не, деми ли та ри зо ва на
Коп не на зона без бед но сти у шири ни од
пет кило ме та ра, у којој Вој ска Југо сла ви је
није има ла при ступ. Сла би је поли циј ске
гру пе МУП Срби је, од све га десе так људи,
нао ру жа них лаким оруж јем, могле су да
патро ли ра ју том зоном и тако над гле да ју
без бед ност.С обзи ром на то да КФОР и
УНМИК, упр кос оба ве за ма про ис те клим из
Вој но-тех нич ког спо ра зу ма, нису раз о ру -
жа ли при пад ни ке ОВК, већ у лето исте
годи не, шип тар ски теро ри сти орга ни зу ју
упа де и теро ри стич ке напа де на југу Срби -
је, угро жа ва ју ћи ста нов ни штво Кур шу мли -
је, Буја нов ца, Пре ше ва и Медве ђе. Суко би
поли ци је и шип тар ских теро ри ста не само

у Коп не ној зони без бед но сти, већ и шире
на про сто ру јужне Срби је, наста вље ни су
и сле де ће годи не да би, након бит ке код
Буја нов ца, шип тар ски сеце си о ни сти зау зе -
ли неко ли ко поли циј ских пунк то ва у КЗБ,
али не и сам град.

Гла му ро зно пред ста вља ње
јав но сти
Било је очи глед но да лако нао ру жа не

срп ске поли циј ске сна ге не могу ефи ка -
сни је да се супрот ста ве  шип тар ским теро -
ри сти ма, па је 1. сеп тем бра 2000. годи не,
на поли го ну Петло во боји ште, крај Пиро та,
фор ми ран Тре ћи одред спе ци јал не наме -
не, попу лар но назван Космет ски одред
мира. Саста вље на углав ном од нај бо љих
при пад ни ка Коп не не вој ске, РВ и ПВО,
поли циј ских и спе ци јал них сна га, од којих
су мно ги били поре клом с Косо ва и Мето -
хи је, или су у тамо шњим гар ни зо ни ма
запо че ли сво ју про фе си о нал ну кари је ру,
та једи ни ца Тре ће арми је Вој ске Југо сла -
ви је бро ја ла је 999 људи и била пред ви ђе -
на за повра так у јужну срп ску покра ји ну и
сарад њу са сна га ма УНМИК, у скла ду са
одред ба ма Кума нов ског спо ра зу ма и
Декла ра ци је 1244. Све жешћи напа ди
шип тар ских теро ри ста и сепа ра ти ста на
југ Срби је учи ни ли су осни ва ње такве једи -
ни це ургент ним, а огром но инте ре со ва ње
јав но сти не само у Срби ји и реги о ну, већ и
шире, пока за ло је да вре ме на за окле ва -

ње више није било. 
Тре ћи одред спе ци јал не наме не доче -

кан је у наро ду, посеб но на југу Срби је,
попут искре која је раз бук та ла наду у
повра так држа ве и вој ске у јужну срп ску
покра ји ну, па је у скла ду с тим одмах и
назван космет ским одре дом мира. Вој на
све ча ност, орга ни зо ва на пово дом фор ми -
ра ња те, у сва ком сми слу, спе ци јал не једи -
ни це, пока за ла је да држав ни и вој ни врх
уви ђа ју и раз у ме ју оче ки ва ња гра ђа на
Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је, усме ре на
ка миру и што ско ри јем поврат ку прог на ног
наро да на Косо во и Мето хи ју. У при су ству
висо ких држав них и вој них зва ни ца, пред -
став ни ка ОУН и вој них ата шеа 12 зема ља,
коман дан ту Одре да гене рал-пот пу ков ни ку
Моми ру Вука ди но ви ћу, рође ном у јужној
срп ској покра ји ни, заста ву једи ни це пре -
дао је тада шњи начел ник Гене рал шта ба
Вој ске Југо сла ви је гене рал-пуков ник
Небој ша Пав ко вић, који је, раз бук та ва ју ћи
наде огром ног бро ја људи при сут них на
брду десе так кило ме та ра уда ље ном од
Пиро та, али и цело куп не југо сло вен ске
јав но сти, поред оста лог рекао да веру је да
ће Савет без бед но сти УН да схва ти немоћ
Кфо ра и Унми ка и доне се „часну и хра бру
одлу ку“ да се дело ви Вој ске Југо сла ви је и
МУП Срби је вра те на Косо во и Мето хи ју и
помог ну сви ма који ма је помоћ наше држа -
ве нео п ход на. 

– Ми смо одред за миров ну миси ју при -
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Били су спрем ни да испу не оба ве зе у јужној срп ској покра ји ни

Сећа ње на Космет ски одред мира

НЕУ ГА СЛА ИСКРА НАДЕ 
У ПОВРА ТАК

Саста вље на углав ном од нај бо љих при пад ни ка Коп не не вој ске, РВ и ПВО, поли циј ских и спе ци јал них
сна га, од којих су мно ги били поре клом с Косо ва и Мето хи је, или су у тамо шњим гар ни зо ни ма 

запо че ли сво ју про фе си о нал ну кари је ру, елит на једи ни ца Тре ће арми је Вој ске Југо сла ви је бро ја ла је
999 људи и била пред ви ђе на за повра так у јужну срп ску покра ји ну и сарад њу са сна га ма УНМИК, у
скла ду са одред ба ма Кума нов ског спо ра зу ма и Декла ра ци је 1244. Све жешћи напа ди шип тар ских

теро ри ста и сепа ра ти ста на југ Срби је, кра јем 2000. и почет ком 2001. годи не,  учи ни ли су осни ва ње
такве једи ни це ургент ним, а огром но инте ре со ва ње јав но сти не само у Срби ји и реги о ну, већ и шире,

пока за ло је да вре ме на за окле ва ње више није било. 

ПИШЕ: Душан Гли шић



пре ми ли на вре ме, а сада га пред ста вља -
мо јав но сти. Апсо лут но смо уве ре ни да би
пред ста вљао изу зет ну помоћ сна га ма УН
на Косме ту, у кошма ру и немо ћи у којем су
се те сна ге нашле, под ву као је Пав ко вић
сво је речи тог изу зет но кишо ви тог 1. сеп -
тем бра 2000. годи не. Потом је изве де на и
так тич ка вежба с боје вим гађа њем „Повра -
так 2000.“, на којој су при пад ни ци Одре да,
уз гро мо гла сну тут ња ву анга жо ва них вози -
ла и сред ста ва, иска за ли вео ма висок
ниво епрем но сти, ефи ка сно сти, енер ги је,
одлуч но сти и жара, наку пље них током
свег тог вре ме на про ве де ног ван јужне
срп ске покра ји не. А можда их је  сва она
ватра  у по тре бље ног нао ру жа ња, под се ти -
ла и на обе ћа ње дато  при ли ком одла ска с
Косо ва и Мето хи је. Било како било, иска -
зан ниво пре ци зно сти, ватре не и так тич ке
обу че но сти и одлуч но сти при пад ни ка
Одре да био је вео ма при ме тан и на лици -
ма фасци ни ра них зва ни ца, посеб но вој них
ата шеа, који су, сва ка ко, има ли о чему да
изве сте сво је над ре ђе не. 

Врхун ска обу че ност 
и одлуч ност
Тре ћи одред спе ци јал не наме не, или

Космет ски одред мира, фор ма циј ски је
при па да о Тре ћој арми ји Вој ске Југо сла ви -
је. Били су то посеб но ода бра ни про фе си -
о нал ни при пад ни ци вој ске и поли ци је, рас -
по ре ђе ни у чети ри меха ни зо ва не чете и
дру ге мање мешо ви те једи ни це, врхун ски

опре мље ни и обу че ни, неве ро -
ват но моти ви са ни и рас по ло -
же ни за одла зак у јужну срп ску
покра ји ну. То су пока за ли и
вели ким успе хом постиг ну тим
на боје вом гађа њу на коме су
уни шти ли гото во све мете,
поста вље не на раз ли чи тим
уда ље но сти ма, раз ли чи тог
обли ка и вели чи не. Фасци на ци -
ја мно го број них посма тра ча
није била без осно ва. Такав
ути сак није могла да поква ри
ни неми ло срд на киша која је,
као из кабла, лила гото во целог
дана. Међу број ним зади вље -
ним нови на ри ма, а било их је
више десе ти на, што дома ћих
што ино стра них, нај че шће се
могло чути пита ње има ли Вој -
ска Југо сла ви је још неку „такву“
једи ни цу, има ли још коју хиља -
ду таквих бора ца. 

По завр шет ку вежбе једи ни -
ца је вра ће на у касар не које
су, за јав ност, оста ле тај на.
Као и њихо ва, напред на,

интен зив на и све о бу хват на обу ка. Месе -
ци ма се за њих гото во ништа није чуло, да
би, пред крај исте годи не, јав ност с пра вом
запи та ла због чега вој ска не одла зи нај пре
на југ Срби је, у помоћ напад ну тим мешта -
ни ма Пре ше ва, Буја нов ца и Медве ђе, који
су били све чешћа мета шип тар ских теро -
ри ста, а затим и на Косо во и Мето хи ју, где
је Срба сва ким даном било све мање.
Одго во ра није било, све до сре ди не мар та
2001. годи не, када је запо чео повра так
дела југо сло вен ске вој ске и поли ци је у
Коп не ну зону без бед но сти, одно сно на
адми ни стра тив ну лини ју изме ђу цен трал -
не Срби је и Косо ва и Мето хи је. Та вој на
опе ра ци ја, завр ше на 31. маја, озна чи ла је
крај дивља ња шип тар ских теро ри ста и
сеце си о ни ста на југу Срби је, али у њима
није уче ство вао, у међу вре ме ну рас фор -
ми ра ни, Тре ћи одред спе ци јал не наме не.

Одго во ра на пита ње због чега Космет ски
одред мира није анга жо ван на Косо ву и
Мето хи ји упр кос све чешћим ору жа ним
инци ден ти ма у јужној срп ској покра ји ни,
па и на југу Срби је, још нема.

У сво јој књи зи „Од НАТО агре си је до
Хашког три бу на ла“ гене рал у пен зи ји
Милош Ђошан, сво је вре ме но први човек
нашег дела Коми си је за кон тро лу спро во -
ђе ња одред би Вој но-тех нич ког спо ра зу ма,
фор ми ра не упо ре до са закљу чи ва њем
Кума нов ског спо ра зу ма и усва ја њем
декла ра ци је 1244, пише да је прво пита -
ње наше деле га ци је пред став ни ку КФОР,
уочи сва ког састан ка Коми си је, а то је
било бар јед ном недељ но, увек било  ка да
ће се, на осно ву Резо лу ци је 1244 СБ и Вој -
но тех нич ког спо ра зу ма, наши вој ни ци и
поли цај ци у назна че ном бро ју вра ти ти на
Косо во и Мето хи ју.

– И одго вор је увек био исти: ,,Гене ра ле,
то пита ње Вла да СРЈ мора поста ви ти у
Саве ту Без бед но сти. Мора те пита ти њих
зашто га не поста вља ју? То је ван ман да -
та КФОР-а!”био је редо ван одго вор гене ра -
ла Невеа на сва ком састан ку, што је пре -
шло у фра зу. И све што смо ми били упор -
ни ји у поста вља њу тога пита ња, гене рал
је упор ни је давао исти одго вор. То је
поста ла нека врста поздра ва на почет ку
сва ког нашег састан ка, који су они редов -
но зва ли митинг,” пише гене рал Милош
Ђошан.
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РЕСПЕК ТА БИЛ НА СНА ГА
КОСМЕТ СКОГ ОДРЕ ДА

Тре ћи одред спе ци јал не наме не био
је импре сив но опре мљен и пла ни ран
за повра так на Косо во и Мето хи ју. У
скла ду са Резо лу ци јом 1244 Саве та
без бед но сти УН било је пред ви ђе но да
се, након повла че ња југо сло вен ске
вој ске и поли ци је из јужне срп ске
покра ји не, одре ђе ном бро ју југо сло -
вен ског и срп ског осо бља дозво ли
повра так под над зо ром међу на род них
сна га без бед но сти (КФОР) зарад оба -
вља ња број них функ ци ја и зада та ка,
поред оста лог за везу са међу на род -
ним сна га ма без бед но сти и цивил ном
миси јом, обе ле жа ва ње и укла ња ње
мин ских поља, при су ство на исто риј -
ским лока ли те ти ма и кључ ним гра нич -
ним пре ла зи ма. 

Како би се испо што вао услов из
Резо лу ци је, којим је број „поврат ни ка у
уни фор ми“ био огра ни чен на „сто ти не,
а не хиља де“људи без тешког нао ру -
жа ња, Космет ски одред мира бро јао је
999 вој ни ка и поли ца ја ца, чију су „сна -
гу“ пред ста вља ла број на бор бе на и
небор бе на вози ла. Једи ни ца је била
опре мље на са 53 бор бе на вози ла
пеша ди је (БВП) М80 и М80А, 17 БОВ-
1, 4 БРДМ-2, 19 спе ци јал них и 108
небор бе них вози ла. Али, Тре ћи одред
спе ци јал не наме не респек та бил ним
нису чини ла оруж ја и ору ђа њего вих
при пад ни ка, већ њихо во бор бе но иску -
ство и вео ма висок ниво обу че но сти. И
оно нај ва жни је, огром на жеља свих да
се што пре вра те на све ту срп ску
земљу и зашти те тамо шњи народ од
све неми ло срд ни јег зулу ма шип тар -
ских екс тре ми ста. 

ЗЛО ЧИ НИ НЕ ПРЕ СТА ЈУ

Од 2000. годи не до данас, на Косо ву
и Мето хи ји уби је но је више од сто Срба,
а про те ра но, пре мла ће но, без раз ло жно
суд ски кажња ва но и на дру ге начи не
мал тре ти ра но и мрцва ре но, на сто ти -
не. Тужна је исти на да се број Срба у
јужној срп ској покра ји ни зна чај но сма -
њио. Сно ви шип тар ских теро ри ста о
Вели кој Алба ни ји и оти ма њу југа Срби је
нису пре ста ли. 

Гене ра ли Небој ша пав ко вић и Вла ди мир Лаза ре вић
у оби ла ску ново фор ми ра ног саста ва

Заста ву Тре ћем одре ду спе ци јал не наме не уру чио је
тада шњи начел ник Гене рал шта ба ВЈ гене рал-пуков ник

Небој ша Пав ко вић
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,,Дра ги гене ра ле Шорт, 
Рој терс је 21. окто бра изве стио да је

глас вазду хо плов ног гене ра ла који је
пред во дио НАТО бом бар до ва ње Срби -
је овог про ле ћа био наби јен емо ци ја ма,
док је вер бал но биче вао Фран цу ску
што је ста вља ла вето на пред ло же не
циље ве у Бео гра ду. Тако ђе су цити ра ли
вашу изја ву :,,Ово је за мене лич на
ствар“. Обја сни ли сте да је то због тога
што је Ваш син летео у више од 40
миси ја над Косо вом у бом бар де ру А-10,
где га је на кра ју пого дио про јек тил типа
СА 13, као и да вас је позвао те вече ри
пре ко сигур них теле фон ских лини ја  и
да су му прве речи биле ,,Немој да
кажеш мами“.

Као супру га пен зи о ни са ног пило та
аме рич ког рат ног вазду хо плов ства и
мај ка два сина, делим Вашу забри ну -
тост за сигур ност оних које воли мо.
Ипак, гене ра ле, баш као што је мој муж
био леги тим на мета док је летео небом
Вијет на ма, и Ваш син је је био леги тим -
на мета , и то за раз ли ку од циви ла које
је бом бар до вао.

Да не би ово што Вам пишем било
погре шно про ту ма че но као анти вој ни
чин или анти а ме ри ка ни зам, нека буде
јасно да ја волим нашу земљу и да сам
увек подр жа ва ла нашу вој ску. Ипак,
запре па шће на сам чиње ни цом да су
мла дим Аме ри кан ци ма попут Вашег
сина изда та наре ђе ња да напад ну
суве ре ну земљу, што пред ста вља
крше ње међу на род ног пра ва и самих
осно ва Пове ље НАТО-а. Када почет ни
напа ди на југо сло вен ске вој не и поли -
тич ке струк ту ре нису дали резул та те,
тим мла дим људи ма сте Ви и Вама
над ре ђе ни наре ди ли да пове ду кам па -

њу теро ра над цивил ним ста нов ни -
штвом. Наши рат ни ци одла зе у бит ке с
пове ре њем у искре ност, част и ети ку
сво јих над ре ђе них. Није на њима да
пре ви ше раз ми шља ју зашто то чине .
На њима је да извр ше зада так, или да
поку ша ва ју ћи то – поги ну. Ви и дру ги
лаке ји Клин то но ве адми ни стра ци је сте
их изне ве ри ли.

А сада Вас, гене ра ле, питам: да није
упра во  Ваш син изба цио бом бе које су
пого ди ле мост у цен трал ној Срби ји,
пре ко којег се у недељ но попод не одви -
јао густ сао бра ћај, мост пре пун пеша ка,
када је 17 људи рање но, а девет поги -
ну ло, међу који ма је и поп чија је гла ва
раз не та. Изве стио је о томе Рој терс 30
маја. Или је Ваш син био онај који је
пого дио исти тај мост чети ри мину та
после првог напа да у тре нут ку када је
сти гла помоћ пре жи ве лим жртва ма?

Да ли је Ваш син обез гла вио срп ско
дете о чему је Инде пен дет 29. апри ла
забе ле жио: ,,У јед ној башти про на ђе на
је деч ја гла ва, док су отки ну ти удо ви
дру гих људи лежа ли у бла ту. СМУ је све
то сни мио, али те сним ке није обја вио“?

Да ли су бом бе упра во Вашег сина
раз не ле срп ску децу, учи нив ши гото во
немо гу ћим да се пре по зна којем деч јем
тор зоу при па да ју отки ну те ноге и руке,
мада је, како је 18 маја изве стио Гар ди -
јан, неко ли ко њих успе ло да буде иден -
ти фи ко ва но, и то пре ма пати ка ма које
су носи ли?

Да ли су бом бе Вашег сина живе
сахра ни ле људе под тона ма руше ви на
стам бе не згра де?

Да ли је Ваш син био онај што је бом -
бар до вао бол ни це, шко ле, сиро ти шта,
гро бља, цркве, мана сти ре из 14 века с

листе свет ске кул тур не башти не у вар -
вар ском поку ша ју да уни шти срп ску
кул ту ру, дру штво и веру.?

Да ли су бом бе Вашег сина пого ди ле
скла ди шта гори ва и зага ди ле ваздух
због чега циви ли нису могли да дишу,
као и водо во де, стам бе не згра де,
цивил не фабри ке како би се уни штио
ква ли тет живо та и додат но теро ри шу
они који нису поги ну ли?

Не забо ра ви мо зага ђе ње Дуна ва које
је пого ди ло и све сусед не земље и сру -
ше не мосто ве на тој реци који сада
спре ча ва ју пло вид бу , што Југо сла ви ји
и њеним сусе ди ма у међу на род ној раз -
ме ни нано си мили он ске ште те.

Није ли оси ро ма ше ног ура ни ју ма
било нај ви ше у гра на та ма које је испа -

Отво ре но писма госпо ђе Сте ле Л. Џатрас,
аме рич ке држа вљан ке гене ра лу Шор ту,

ИСТИ НА ЈЕ НАЈ ЈА ЧЕ ОРУЖ ЈЕ
О агре си ји НАТО-а на нашу земљу, без сагла сно сти Саве та без бед но сти УН, напи са но је
мно го тек сто ва, мно го репор та жа, филм ских и ТВ еми си ја и често се каже да се нема шта

више рећи. Међу тим, такав став је погре шан, јер сва ка нова реч исти не о нама је немер љив
допри нос њеном вели чан ству.

М
но го пута у живо ту чује мо реч исти на. Даје мо јој раз ли -
чи та зна че ња, дода је мо раз не при де ве и осла ња мо се
на њену сушти ну као на  нешто што не тре ба дока зи ва -

ти, обја шња ва ти или тума чи ти. Укуп но посма тра но исти на је
нај ши ра одред ни ца људ ског посто ја ња у свим аспек ти ма
њего вог испо ља ва ња – физич ком, мен тал ном, кул тур ном ,
науч ном и др.

Ипак, иако сви зна ју да је тако, исти на је и појам који се нај -
че шће под вр га ва про ве ри, испи ти ва њу и стал ној тежњи да
се њен садр жај опо вр га ва, а као крај њи циљ је да се она
пла си ра пре ма дру ги ма она ко како неком, или мно го чешће
неким дру ги ма (из разних побу да и инте ре са) одго ва ра.

Вре ме у коме живи мо, често исти ну ста вља у поло жај јед -
не пре ми се, а људ ско сазна ње се ста вља у функ ци ју дока зи -
ва ња ,,исти не“ која иза себе има аргу мен те силе, а не аргу -
мен те чиње ни ца. У ова кав однос пре ма исти ни у међу на род -
ној зајед ни ци ста вље ни су мно ги субјек ти међу на род них
одно са, међу који ма Срби ја има истак ну то место.

Про бој исти не о нама је тежак али и частан зада так. Сви
који љубе исти ну, који ма је она ,, sui generis“ бив ство ва ња,
било да су то субјек ти међу на род не зајед ни це, орга ни за ци је
или поје дин ци и који шире исти ну о нама дају немер љив
допри нос угле ду наше земље, њеном сло бо дар ском духу и
души људи који пра шта ју и пам те, који цене дру ге али и
поно сно пошту ју сво ју исто ри ју и допри нос сло бо дар ству
свет ске зајед ни це.

О агре си ји НАТО-а на нашу земљу, без сагла сно сти Саве -
та без бед но сти УН, напи са но је мно го тек сто ва, мно го репор -
та жа, филм ских и ТВ еми си ја и често се каже да се нема шта
више рећи. Међу тим, такав став је погре шан, јер сва ка нова
реч исти не о нама је немер љив допри нос њеном вели чан -
ству. Такав је садр жај отво ре ног писма госпо ђе Сте ле Л.
Џатрас, аме рич ке држа вљан ке гене ра лу Мај клу Шор ту, глав -
но ко ман ду ју ћем вазду хо плов ним сна га ма НАТО-а у агре си ју
на Југо сла ви ју 1999. годи не које, обја вљу је мо у цело сти.

Дра ган Пан тић

Где се деде команд на одго вор ност 
гене ра ла Мај кла Шор та



17Војни ветеран СЕПТЕМБАР 2025.

ПОГЛЕДИ

љи вао гетлинг топ са ави о на А-10,
каквим је упра вљао Ваш син? Нису ли
оне затро ва ле тле и ваздух Срби ма,
што ће има ти ефек та и на њихо во
потом ство и што оста вља земљи ште
непо де сним за про из вод њу хра не?

Или је Ваш син био упра во онај који је
бом бар до вао амба са ду Кине , у још јед -
ној навод ној ,,гре шци“?

Осим што су Ваше не баш памет не
бом бе пого ди ле кине ску амба са ду, оне
су оште те ти ле и амба са де Ита ли је,
Швај цар ске, Паки ста на, Инди је, Либи је
и Ира ка. Не само да Ваше памет не
бом бе нису нашле пра ве циље ве, оне
чак нису могле да про на ђу ни пра ву
држа ву, пога ђа ју ћи Маке до ни ју и Бугар -
ску.

НАТО пило ти су на Југо сла ви ју 78
дана баци ли више бом би него Хитлер у
чита вом дру гом свет ском рату. Може те
ли зами сли ти како то ути че на народ
који је био наш саве зник у оба свет ска
рата? Док су Срби спа са ва ли обо ре не
аме рич ке пило те, Хрва ти, Мусли ма ни и
Албан ци су их пре да ва ли Нем ци ма на
смак ну ће. Ужас који смо сру чи ли на

неви не срп ске циви ле није кона чан.
Касет не бом бе које је НАТО бацао
наста вља ју да сеју смрт. А сад Вас
питам шта је то наша иле гал на и немо -
рал на вазду шна кам па ња про тив суве -
ре не земље пости гла?

Од ула ска КФОР-а на Косо во, што Ви
сма тра те вели ком побе дом и вео ма сте
због ње поно сни, гене ра ле, ти навод ни
миров ња ци мир но посма тра ју про гон
сто ти не хиља да срп ских људи, жена и
деце. Док тај про гон тра је, НАТО и
овда шњи меди ји о томе ћуте. Силу ју се
срп ске мона хи ње и тера ју да наге сто је
пред ТВК мучи те љи ма. Срп ске попо ве
бију и уби ја ју. Бака ма које су биле упо р -
не да оста ну наме ње ни су посеб ни ужа -
си – одсе ца ње гла ва, давље ња у кади,
кла ња и дру га звер ства.

Демо ни за ци ја срп ског наро да је ком -
плет на. Хри шћан ске хума ни тар не орга -
ни за ци је при ку пља ју мили о не дола ра
помо ћи за етнич ке Албан це, али ни
пару за глад ну и напа ће ну срп ску децу.
Аме ри кан ци нај зад почи њу да схва та ју
да су им сер ви ра не лажи како би њихов
пред сед ник Клин тон оправ дао НАТО

рат про тив неви них циви ла и послао
наше сино ве и кће ри на пут зла.

И с ким смо то ско чи ли у посте љу?
Спе тља ли смо се с гоми лом нар ко те -
ро ри ста ТВК, кољaчима које је у кам по -
ви ма Авга ни ста на обу ча вао Оса ма Бин
Ладен и који сада успо ста вља свој
мини Авга ни стан на Косо ву.

Нај од врат ни ја сли ка која ми боде очи
јесте она на којој Хaшим Тaчи, вођа
ТВК, љуби држав ног секре та ра
Мадлен Олбрајт у оба обра за, пошто је
непо сред но пре тога у чист ки смак нуо
шесто ри цу сво јих кон ку ре на та. И у
чему смо ми то успе ли? Успе ли смо да
срп ски Јеру са лим пре да мо тим коља -
чи ма.

Вра ћам се Рој тер со вом изве шта ју у
коме цити ра ју Ваше речи да је све то за
Вас била ,,лич на“ ствар. Шта мисли те,
гене ра ле, како је на аме ри кан це срп -
ског поре кла, међу који ма мно ги још
увек има ју оче ве, мај ке, сестре и бра ћу
који живе у њихо вој отаџ би ни, ути ца ло
то што су гле да ли како Ваш син уни -
шта ва њихо ву зељу и народ? Зар и за
њих то није била ,,лич на ствар“.

Срп ски народ пре жи вео је 500 годи -
на под Ото ман ском царе ви ном. Пре жи -
вео је зло чи не наци ста и њихо вих
хрват ских и мусли ман ских саве зни ка.
Пре жи вео је бру тал ну Тито ву вла да ви -
ну. Сада нашим незна њем, нашом
лако вер но шћу и намер ном усме ре ном
кам па њом лажи и дез ин фор ма ци ја
поку ша ва мо да уни шти мо тај херој ски
народ и суо ча ва мо га с уни ште њем
које доно си непри ја тељ ски запад ни
свет.

И на кра ју, гене ра ле – добро дошли у
нови свет ски поре дак чијем сте ства ра -
њу допри не ли. Можда ће Вам оно што
сте на Косо ву учи ни ли и Ваш наступ
пред сенат ским Коми те том доне ти још
јед ну зве зди цу на раме ну. Па, носи те је
са сра мом.“ 

Поле та ње ави о на НАТО-а са аеро дро ма Ави а но

Ави он Ф-117 А над срп ским небом изгу био је неви дљи вост



нансијама. Где су онда била финансијска
средства? Где су пoчeлe да раде прве берзе
у свету? Одговор је - у протестантској Хо-
ландији, која се борила за своју независност
од католичке шпанске империје. Велика
средства су постојала и у другим деловима
заједнице Друте Картагине (Ђенова, Мле-
тачка Република...). Дакле, кључну улогу у
победи протестаната у Енглеској одиграла
је ,,црна аристократија“ Млетачке Републи-
ке.

Победа протестаната радикално је про-
менила будући вектор развоја Енглеске и
свеукупне светске политике. Може се peћи и
да је Енглеска, заправо, изабрана за улогу
Tpeћe Картагине од стране заједнице Друге
Картагине који је постепено почео да прено-
си огромна средства на прикладно лоциран
Магловити Албион у циљу даље организа-
ције глобалне трговине робљем и дрогом у
Америци.

У Лондону је тако почео да се ствара
јудео-протестантски модел развоја наше ци-
вилизације. Британија је и постала импе-
рија уз пoмoћ интрига и провокација, а за-
тим се надала да ћe сачувати своју светску
мoћ и доминацију уз коришћење низа раз-
личитих метода, укључујући и тајне методе
вођења рата.

Британска империја је Tpeћa Картагина.
Постала је директни наследник Првог и Дру-
гог колектива Картагине (Семитски калифат,
Хазарски каганат, Холандија, Ђенова и
Млетачка република). 

И
звесно је да се хибридни рат води од
тренутка настанка првих древних
држава света. Међутим, сматра се да је

пoчeo све више да добија системски карак-
тер са јачањем моћи и утицаја Лондона, од-
носно отприлике од XVI века, након форми-
рања јеврејско-протестантске уније на Бри-
танским острвима.

Ова унија је формирана након завршетка
Реконкисте на Пиринејском полуострву (Ре-
конкиста je покрет Шпанаца и Португалаца у
циљу поновног ослобађања од Арапа и по-
чела је 718. гoдuнe). Исламско-јеврејски се-
митски калифат је тада престао да постоји.
Реконкиста је завршена 1492. године, када
су Фердинанд II од Арагова и Изабела I од
Кастиље протерали последњег маварског
владара са Пиринејског полуострва. Они су
под слоганом „једна земља – једна рели-
гија“ на основама католичанства извршили
уједињење Шпаније. Пocлe тога је почео
процес постепеног формирања јудео-проте-
стантског савеза, када су Семити који су по-
бегли из Шпaниje и одбили да прихвате ка-
толичку веру и постали главна ударна снага
венецијанских трговаца у преузимању идео-
лошке и финансијске моhи у Енглеској и Хо-
пандији. Пpoтеcтaнизaм се појавио као
тренд противљења Католичкој цркви током
реформације. Реформација је постала
идеја водиља буржоаских револуција у Хо-
ландији и Енглеској. Овај идеолошки
пројекат финансирала је такозвана ,,цpнa
аристократија“ Млетачке Републике, чији су
део 6или хазарски богатати који су побегли
у Венецију преко Крима након уништења
Хазарског каганата од стране великог рус-
ког кнеза Свјатослава 965. године. ,,Млетач-
ка партија“ је постепено дошла на власт у
Енглеској уз пoмoћ жене - Ане Болен, унуке
страначког вође енглеских Млечана - Тома-
са Хауарда, војводе од Норфолка, пред-
ставника утицајне породице Хауард. Ова
породица је постала лидер пете колоне
(млетачки агенти утицаја). Друге знамените
енглеске породице - Расем, Хербертс, Ка-
вендиш - такође су постале стални носиоци
вeнeциjaнcкor идеолошког вируса.

Силе против католика
Ана Болен је мајка енглеске краљице

Елизабете I (1558-1603) која је ступила на
престо 1558. године обновивши протестан-
тизам у Енглеској. Очигледно је да су побе-
ду протестаната обезбедиле одређене си-
ле. Какве су то снаге биле? Први закључак
је да су биле уперене против католика. Дру-
ги закључак је да су оне располагале фи-

Операције против 
хришћанства
Млетачки план освајања Холандије и Енг-

леске имао је за циљ премештање финан-
сијских средстава и богатства стечених
пљачком Другог Рима, православног Кон-
стантинопоља, од стране крсташа 1204. го-
дине и финансирање ратова у Европи. Ис-
товремено са финансијском експанзијом, у
Енглеској су креиране и спровођене моћне
информационо-идеолошке диверзионе
операције против хришћанства. Млечанин
Паоло Сарпи је уз подршку пете колоне
(млетачких агената утицаја) намерно ства-
рао антихришћанске структуре под маском
масонства, које је још увек доминантно у
Енглеској и постало је основа идеологије
либералног колонијализма.

Идеја о стварању Британске империје че-
сто се повезивала са идејом о њеној пред-
одређености и потребом да се обезбеди
њена доминација над свима другима и у це-
лом свету. Према томе, британска импе-
ријална идеологија је врло поучан објекат
за анализу у оквиру разумевања идеологије
хибридног ратовања.

Ово је повезано и са чињеницом да се
државни развој колонија активно комбино-
вао са приватном иницијативом. Развио се
организовани систем пловидбе и трговине
са новоосвојеним територијама преко при-
ватних компанија. Упркос активној подршци
државе, приватни карактер ових компанија
им је омогућио да своје активности спрово-
де слободније и одлучније, без обавезе по-
штовања дипломатског бонтона, користећи
најпрљавије политичке и понекад крими-
налне технологије у циљу постизања резул-
тата. Поред тога, држава је била поштеђена
додатних трошкова и комерцијалног pизикa.
Компаније oвe врсте су постојале у Холан-
дији, aли су њихове активности у Евглеској
добиле системски карактер. Током XVI века,
Британци су такве компаније стварали у го-
тово свим областима светске трговине у на-
стајању. ,,Московска компанија“ (Muskovy
kompany) је од 1555. године обављала трго-
вину са Русијом и била је одговорна зa про-
налажење североисточног морског пута до
Kинe. Компанија британских трговаца
истраживала је трговачке путеве око Кине.
,,Нова Тypcкa кoмпанија“ (New Turkey Com-
pany) је деловала на Блиском истоку, у Пер-
сијском заливу и на западним прилазима
Индији. Компанија ,,Вирџинија“ се бавила
трговином са Северном Aмepикoм. Од 1562.
године постојала је и ,,афричка компанија“.
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Порекло, идеологије, појавни облици Хибридног рата

ИСТОРИЈСКА НЕСРЕЋА 
САВРЕМЕНОГ СВЕТА

Хибридни рат представља врсту војне стратегије у којој се конвенционална средства рато-
вања комбинују са разним неконвенционалним средствима попут деловања паравојних

формација, спровођења економских мера као што су санкције, затим ширења пропаганде,
лажних вести, утицања на морал обе стране и у последње време најзначајније, извођења

сајбер операција према другој страни.

Пише: Игор Николајевич Панарин



Технологија хибридног рата
Како су Британци освајали нове терито-

рије у раним фазама своје колонизације,
приватне компаније су понекад добијале
право администратнвне контроле над но-
вим земљама. Са формално-правног стано-
вишта, такве компаније нису припадале
држави, вeћ се њима управљало на прива-
тан начин, без учешћа било којих институ-
ција јавне власти. Ова пракса постојала је у
Великој Британији доста дуго.

Технологије хибридног рата теоријски су
дaљe развијане вeћ у следећoj кључној ета-
пи paзвoja Велике Британије - крајем XIX и
почетком XX века, када су Британци почели
велика освајања и стварање колонија у Ин-
дији и Африци. Најистакнутији носилац бри-
танских империјалних идеја у овом периоду
био је Сесил Роудс (Cecil Rhodes, 1853-
1902), велики енглески предузетник и поли-
тичар, активни промотер империјалне идео-
логије и концепта вајмоћније глобалне силе
за одржавање мира. У младости, Роудс је
отишао из Енглеске за Јужну Африку и пo-
чeo да ради у рудницима дијаманата, пости-
гавши велики успех.

Он се 1887. године обратио Натањелу
Ротшилду, затражнвши му кредит од ми-
лион фунти стерлинга и тако је добио моћ-
ног финансијског и политичког покровите-
ља. У марту 1888. године у Јужној Африци
се појавила моћна компанија ,,Де Бирс“ (De
Beers) чији је руководилац био Роудс, а у
њеном менаџменту је oд самог почетка био
представник Ротшилд.

Роудс је био оснивач дијамантске корпо-
рације која је имала монопол и била сувлас-
ник компанија за производњу злата. Био је
премијер Капске колоније, а 1889. године
добио је од британске владе право да, пре-
ко своје компаније, приватно управља аф-
ричким земљама у областима река Замбези
и Лимпопо. Касније су ове територије, по
њему, назване Северна и Јужна Родезија
(сада Замбија и Зимбабве). У ствари, Роудс
је био jeдaн од подстрекача и покретача
Бурских ратова који су вођени измену 1899.
и 1902. године. У оквиру своје афричке по-
литике, он је изнео идеју о стварању конти-
нуираног пojaca британских поседа, од
Кејптауна до Каира. Заједно са генералом
Кичинером, освајачем Египта и Cудaнa, у
британском јавном мнењу, Роудс је постао
симбол колонијалног хероизма и романти-
ке. Главним доприносом Роудса историји
универзализма и светске политике сматра
се идеја о стварању глобалне Британске

империје са јединственим светским парла-
ментом. Према Роудсу, само под окриљем
Светске империје мoryћe је одржати дуго-
рочни мир на планети. Стога ћe коначни
циљ империје бити ,,стварање тако моћне
државе која ћe ратове учинити немоіуhим и
помоћи да се  да се испуне најбоље тежње
и очекивања човечанства.“

Стварање Светске владе
Да би пружио аналитичку и идеолошку

подршку процесу стварања Светске британ-
ске империје, Сесил Роудс је 2. маја 1891.
године, уз учешће лордова Балфура, Рот-
шилда, Милнера и Ешера, створио тајно
друштво ,,Округли стo“ (Round Table). Циљ
,,Округлог cтола“ је био стварање Светске
владе и успостављање тоталне контроле
британске империје над светом, укључујући
и финансијску.

У то време, Роудсова репутација је била
прилично контроверзна и скандалозна.
Многи су га оптуживали за илегалне посло-
ве, подмићивање политичара и штампе,
окрутности у односу према афричком ста-
новништву. Роудс је практично биo родона-
челник идеје о раздвајању црнаца и белаца
у Африци. У Капској колонији и Родезији,
створио је посебна насеља и округе за
црнце са својим системом аутономије и
контроле, што је био темељ касније успо-
стављене политике апартхејда у Јужној Аф-
рици у другој половином XX века.

Роудс није био ожењен, није имао деце, и
сву своју велику имовину завештао је за по-
требе образовања. Успоставио је неколико
десетина стипендија за образовање на Окс-
фордском универзитету студената из Вели-
ке Британије, САД и целог Британском Ко-
монвелта са циљем стварања елите по-
свећене ,,светском савезу народа енглеског
говорног подручја“. Некадашњи председник
САД, Бил Клинтон, такође је био Роудсов
стипендиста.

Ово друштво је затим учествовало у ства-
ран›у Caвeтa за међународне односе у
ІЬујорку, Краљевског института за међуна-
родне студије у Лондону.  Историју ,,Округ-
лог cтола“ добро је описао амерички исто-
ричар Керол Куигли (1910-1977) у студији
,,Англо-амерички естаблишмент“, која је на-
писана 1949. године, али је објављена тек
1981. године. Један од циљева ,,Округлог
стола“ био је повратак САД у састав Британ-
ске империје. Стварање Система фeдepaл-
ниx резерви (ФЕД) било је главно средство
за остваривање тог циља. Истовремено, за-

датак је био да се ослаби Руска царевина,
како не би могла помоhи САД, као што је
учинила у периоду 1861-1864 године, за
време америчког грађанског рата, слањем
две ескадриле у Њујорк и Сан Франциско,
ради заштите Северњака од британске
флоте.

Финансијска и економска
криза

ФЕД је основан 1913. године након фи-
нансијске кризе, коју је 1907. године органи-
зовала британска обавештајна служба пре-
ко банкара које је држала под контролом.
Највећи амерички банкар тог времена, Џ. П.
Морган провео је неколико месеци у Лон-
доиу, консултујући се са финансијским маг-
натима Британске империје, са којима је
био уско повезан, а по повратку у САД је на-
гло почео да шири гласине да је њујоршка
Еникерброкер банка несолвентна. Депонен-
ти су се уплашили и пожурили да повуку но-
вац. Али добро је познато да у свакој банци
постоји само мали део уложених средстава,
док се већи део даје као кредит и инвестира
у одређене пројекте. Готовине није било до-
вољно за истовремено масовно повлачење
новца које је убрзо уследило. Катастрофа
једне банке узбунила је штедише других ба-
нака, који су такође почели да узимају новац
и завладала је паника. Финансијска криза
пpepacлa је у економску јер су банке, да би
исплатиле депоненте, почеле да повлаче
средства која су инвестирале у различита
предузећа и секторе привреде. Затим је у
САД одговарајућим коментарима и ме-
дијском подршком формирано и припрем-
љено јавно мњење са циљем стварања но-
вих финансијских структура које би наводно
могле спречити настанак оваквих финан-
сијских криза. Део стратешке операције у
оквиру стварања Система федералних ре-
зерва била је и организација победе Вудро
Вилсона на председничким изборима у
САД, чију је изборну кампању тајно финан-
сирана Енглеска банка, приватна банка ос-
нована 1654. године). Деликатне задатке
финансирања Вилсонове кампање објавио
је Едуард Хаус са британском обавеш-
тајном службом. Систем федералних ре-
зерви је постао најважнији инструмент фи-
нансијског управљања САД-ом од стране
Британске империје. Угледни политичари,
новинари, научници и просветни делатници
били су чланови друштва у којем су по-
стојала два круга унутрашњи (,,Друштво
изабраних“) и спољашњи (,,Удружење по-
моћника“). Друштво је на своју страну при-
вукло људе са способностима и позицијама
и везало их за себе, било путем брачних ве-
за или oceћajeм захвалности за протежира-
ње у струци и одговарајућим звањима.
Друштво је тако остваривало свој утицај на
државну политику, углавном постављањем
својих чланова на важне положаје, без обзи-
ра на ставове јавности или насупрот истих.
Будући амбасадор Британске империје у
Русији, Џорџ Бјукенен, такође је био члан
друштва.

(Наставља се)
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КАКО ДО КЊИГЕ
Књига ,,Јалта 2 и крах империје пара-
зита“ Игора Николајевича Панарина
из које доносимо одломак о хибрид-
ном рату може се набавити путем
сајта WWW.VOJNAKNJIZARA.COM.

Хибридни рат представља ноћну мору за многе људе добре воље
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СА СВИХ СТРАНА

Пла ни ра не тех нич ко-тех но ло шке про ме не у
раду РФ ПИО

ПОСТА ЈУ ДОСТУП НЕ 
СЛУ ЖБЕ НЕ ЕВИ ДЕН ЦИ ЈЕ

З
бог уво ђе ња пла ни ра них тех нич ко-тех но ло шких про ме на у раду Репу -
блич ког фон да за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње (РФ ПИО) саоп -
шта ва мо да ће почев од 1. 10. 2025. годи не РФ ПИО изда ва ти уве ре -

ња са пода ци ма (при ја ве на пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, о ста жу
оси гу ра ња, зара ди, накна ди зара де одно сно осно ви ци оси гу ра ња, виси ни
упла ће них допри но са за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње и виси ни и
пла ће них уго во ре них накна да) реги стро ва ним у слу жбе ним еви ден ци ја ма
закључ но са 30. 9. 2025. годи не. То се одно си и на елек трон ске сер ви се
које пру жа РФ ПИО у ову свр ху.

У наред на два месе ца, РФ ПИО ће бла го вре ме но оба ве сти ти јав ност
када ће се отпо че ти са изда ва њем уве ре ња са пода ци ма реги стро ва ним
после 30. 9. 2025. годи не.

За све при ја ве на пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње, које су реги стро ва -
не у пери о ду после 30. 9. 2025 годи не па до отпо чи ња ња изда ва ња уве ре -
ња од стра не РФ ПИО са пода ци ма реги стро ва ним после 30. 9. 2025. годи -
не, Фонд ПИО ће изда ва ти уве ре ња на осно ву пода та ка из слу жбе них еви -
ден ци ја Цен трал ног реги стра оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња.

Реше ња о пра ви ма из пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња Фонд ПИО ће
почев од 1. 10. 2025. годи не доно си ти на осно ву пода та ка реги стро ва них у
слу жбе ним еви ден ци ја ма закључ но са 30. 9. 2025.годи не. Накнад но ће се
доне ти нова реше ња, уко ли ко то буде било осно ва но, са пода ци ма реги -
стро ва ним у слу жбе ним еви ден ци ја ма после 30. 9. 2025. годи не.

У
Спо мен-пар ку посве ће ном 5.
пуку у Ваље ву 13. сеп тем бра ,
све ча но је обе ле жен Дан срп ског

једин ства, сло бо де и наци о нал не
заста ве. 

Све ча ном пола га њу вена ца при су -
ство ва ли су: коман дант Дру гог цен -

тра за обу ку Вој ске Срби је пуков ник
Нико ла Фатић, начел ник Колу бар ског
окру га Вик тор Мићић, пред став ни ци
Гра да Ваље ва, Саве за удру же ња
бора ца осло бо ди лач ких рато ва
Срби је, а у име ГрОрг УВПС пред сед -
ник Миро Радић.                         М. Р.

Народ ни херој и сим бол
жртве Милан Тепић 

ОФИ ЦИР КОМЕ ЈЕ
ЗАКЛЕ ТВА СВЕ ТИ ЊА

Т
ри де сет годи на након поги би је мајо ра
Мила на Тепи ћа, послед њег народ ног
херо ја бив ше Југо сла ви је, њего во

име и даље иза зи ва сна жне емо ци је
широм реги јо на. За јед не, он је сим бол
вој нич ке части и бес ко мрп ми сне одбра не
закле тве, за дру ге кон тра верз на фигу ра
бур ног пери о да рас па да зајед нич ке држа -
ве. 

Милан Tепић рођен је 1957. годи не у
селу Комле нац код Босан ске Дуби це. Вој -
ну ака де ми ју завр шио је у Загре бу и слу -
жбо вао у раз ли чи тим гар ни зо ни ма бив ше
ЈНА. Суд бо но сни тре ну так десио се 29.
сеп тем бра 1991. годи не, током суко ба у
Хрват ској. Као коман дант скла ди шта нао -
ру жа ња у селу Беде ник код Бје ло ва ра,
мајор Тепић одлу чио је да не пре да вој ну
имо ви ну сна га ма збо ра народ не гар де. У
тре нут ку када је опко љен и када су пре го -
во ри про па ли, мини рао је и дигао у ваздух
скла ди ште, стра дав ши зајед но са вој ни ци -
ма ЈНА, али и са вели ким бро јем при пад -
ни ка хрват ских сна га.

Његов чин одмах је поде лио јав ност. У
тада шњој СР Југо сла ви ји про гла шен је
народ ним херо јем, а 1992. годи не посмрт -
но му је доде њен Орден народ ног херо ја,
послед њем у исто ри ји те титу ле. У Срби ји
и Репу бли ци Срп ској број не ули це, шко ле
и касарнe носе њего во име, а њего ва
жртва се обе ле жа ва као при мер вој не
закле тве и ода но сти отаџ би ни.

За потом ке и сабор це, Милан Тепић је
човек који је испу нио вој нич ку закле тву до
кра ја, не дозво лив ши да оруж је пад не у
руке непри ја те ља. За кри ти ча ре  и  непа -
три о те он је сим бол непо треб ног жртво ва -
ња и тра ге ди је коју је рат донео свим
наро ди ма.

Три деце ни је касни је, њего во име и
даље сто ји у исто риј ским уџбе ни ци ма, као
и колек тив ним сећа њи ма, као пслед њи
народ ни херој Југо сла ви је и вечи та тема
рас пра ве о херој ству, жртви и тра гич ним
поде ла ма на Бал ка ну.

Дра ган Паскаш, 
гене рал у пен зи ји

Све ча ност у Ваље ву

ПОШТА ПЕТОМ ПУКУ



П
ола га њем вена ца, 15 сеп тем бра,
и ове годи не обе ле жен је дан
када је 1918. годи не запо чет про -

бој Солун ског фрон та. Тај дан је усво -
јен као Дан срп ског једин ства, сло бо -
де и наци о нал не заста ве заста ве. 

Вен це су поло жи ле деле га ци је град -
ске упра ве гра да Кра ље ва, Рашког
управ ног окру га, Вој ске Срби је, Поли -
циј ске упра ве Кра ље во, рат них вете -
ра на, орга ни за ци ја које негу ју тра ди -
ци је осло бо ди лач ких рато ва и дру гих
удру же ња. Деле га ци ју УВПС Кра ље -
во, која је и овог пута била нај број ни ја
пред во дио је пред сед ник Град ског
одбо ра Радо је Тома ше вић.  

Већ је поста ло уоби ча је но да на
ова квим дога ђа ја нема при су ства гра -
ђа на што је вели ки недо ста так, посеб -
но када је о мла дим људи ма и школ -
ској омла ди ни реч. 

Захва љу ју ћи пре све га Дру штву
гусла ра Жиче и њего вом пред сед ни ку
Радо ва ну Пеко ви ћу који су врло
актив ни у чува њу тра ди ци ја, обна -
вља њу запу ште них спо ме ни ка, посеб -
но крај пу та ша, изград њи спо мен
чесми и  мемо ри ја ла посве ће них пре
све га Вели ком рату одр жа на је посеб -
на све ча ност. 

Час исто ри је и сећа ња одр жан је
два дана рани је – 13.сеп тем бра у селу
Врди ле, засе ок Паји ћи. Код гро бља у
поме ну том засе о ку деве де се то го ди -
шњи мешта нин Мио драг Пајић је као
једи ни мушки пото мак поди гао спо ме -
ник сво јим пра де до ви ма који су поги -
ну ли у Вели ком рату. Спо ме ник изгле -
да вели чан стве но и пред ста вља фигу -
ру рат ни ка из тог рата. На мер мер ној
пло чи у осно ви спо ме ни ка испи са на
су име на: Дра гој ло Пајић који је поги -
нуо на пла ни ни Маљен 1914. годи не,

Добри ца Пајић, поги нуо у Косов ској
Митро ви ци 1915.годи не и Раји ца
Пајић, поги нуо на Ветер ни ку
1917,годи не, а душу је испу стио на
рука ма наше вели ке херо ји не Милун -
ке Савић. Њихо ва мај ка је у рат
посла ла четво ри цу сино ва и само се
један вра тио и оста вио потом ство иза
себе.

Стег ну тог срца при сут ни су слу ша -
ли сећа ња мешта на овог села које се
одно се на њихо ве прет ке пре ма
потре би да се бра ни отаџ би на, без
обзи ра на жртве. Мај ке су, када чују
цркве но зво но у невре ме. зна ле да се
иде у рат, па су и саме пози ва ле сво је
сино ве и упу ћи ва ле да се јаве у сво је
једи ни це. Може мо само прет по ста ви -
ти шта се у њихо вим срци ма и души
тада деша ва ло.

Више од сто ти ну гости ју, међу који -
ма је било и деце, при су ство ва ло је
исто риј ском часу чла на УВПС Рада
Вуко са вље ви ћа под нази вом „Од вра -
та спа са до капи је сло бо де“. Код Рада
је поста ла прак са да се за сва ки час
поста ве вели ки панои са сли ка ма и
доку мен ти ма из пери о да о којем гово -
ри. 

Помен постра да лим рат ни ци ма
одр жа ли су све ште ни ци Епар хи је
Жич ке, а на кра ју поме на, по већ при -
хва ће ној про це ду ри, про чи та на су

име на 1080 поги ну лих, тако што су
при сут ни у исто вре ме чита ли  15 до
20 име на са листа који им је доде љен. 

Након тога при сут ни ма су се обра -
ти ли про фе сор исто ри је са Вој не ака -
де ми је, пуков ник у пен зи ји Мило је
Плав шић, пред сед ник скуп шти не Дру -
штва гусла ра Жича Или ја Чабар ка па и
гене рал у пен зи ји Вин ко Пан ду ро вић. 

На кра ју су тален то ва на деца, које је
при пре ми ла и дове ла учи те љи ца ОШ
„Јован Дучић из Роће ви ћа Вања Нико -
лић, изве ла пред ста ву и отпе ва ла
при год ну песму са тема ти ком посве -
ће ном Вели ком рату. То је наи шло на
посеб не сим па ти је при сут них. Ина че
Вања је укљу че на у све нај ва жни је
актив но сти веза не за него ва ње тра ди -
ци ја и очу ва ње и поди за ње спо ме ни ка
поги ну лим у свим рато ви ма. Вели ки
део свог сло бод ног вре ме на про во ди
и у радо ви ма на тере ни не избе га ва ју -
ћи ни оне физич ке. Зна ча јан је и њен
рад са школ ском децом, не само у
шко ли у којој ради већ и шире.

На кра ју је посе ће на сео ска црква
Све тог Бого ја вље ња која је про гла ше -
на за Спо ме ник кул ту ре Репу бли ке
Срби је. У тој цркви су на мер мер ним
табла ма укле са на име на 376 поги ну -
лих бора ца, што је нај бо љи при мер
пошто ва ња и чува ња сећа ња на људе
чији смо вечи ти дужни ци.

Јован Симић
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У Кра ље ву обе ле жен Дан срп ског 
једин ства , сло бо де и наци о нал не 
заста ве

ЧАС ИЗ ИСТО РИ ЈЕ
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Г
рад ски Одбор УВПС
Нови Сад од 15. до 19.
сеп тем бра орга ни зо вао

је излет у Охрид. Посе та
Охри ду је била вели ка жеља
мно гих пен зи о не ра, али је на
пут кре ну ло 59 осо ба. Због
уда ље но сти од око 710 км,
на пут се кре ну ло у 22 часа,

како би што више вре ме на
про ве ли у том месту. Вожња
је углав ном про те кла у спа -
ва њу, са мало одмо ра,
пошто мало ресто ра на ради
ноћу. На гра ни ци није било
гужве, а пут пре ко Тето ва је
дели мич но ауто пут. У Охри -
ду испред хоте ла „Sity Inn“
доче као нас је вла сник Аце
Гур це са пога чом и раки јом у
знак добро до шли це. Дан је
иско ри шћен за одмор и оби -
ла зак цен тра гра да.

Дру гог дана орга ни зо ван је
оби ла зак гра да са води чем
Тодо ром, који је пре пун зна -
ња и пода та ка, као и шаљи -
вих зани мљи во сти, тако да
је оби ла зак про шао у весе -
лој атмос фе ри. У току оби -
ла ска гра да посе ће на је
Саму и ло ва твр ђа ва, архе о -
ло шко нала зи ште Пла о -
шник, црква св. Кли мен та и
Пан те леј мо на, црква св.
Јова на Канеа (нај по зна ти ја и
нај фо то гра фи са ни ја црква),
антич ки амфи те а тар, црква
св. Софи је, музеј папи ра и
про дав ни це охрид ских бисе -
ра поро ди ца Талев и Филев. 

Град Охрид је 1980. годи не
про гла шен за свет ску башти -
ну под зашти том УНЕ СКА.
Нала зи се на севе ро и сточ ној
оба ли Охрид ског језе ра.
Општи на се састо ји од гра да
и 28 села, која зајед но има ју
око 52.000 ста нов ни ка, а сам
град око 42.000. Лежи у дну

охрид ског поља на уса мље -
ној вап не нач кој хри ди
(782м). По таквом поло жа ју
на хри ди (на маке дон ском
уме сто „брдо“ каже се „рид“,
тако „у брдо“=,,во рид“ ,,о
рид“) дошло је до сла вен ског
име на Охрид. 

Охрид се спо ми ње већ у 3.

веку п.н.е. Антич ки се звао
Лихи ди нос, а језе ро Лихид -
ско, што зна чи Бело језе ро.
Римља ни су завла да ли овим
кра је ви ма 168. г. п.н.е и
Охрид је постао један од нај -
ва жни јих гра до ва на путу
Виа Егна та, пре ма Ази ји. За
вре ме Дио кле ци ја на (284 –
305) и Мак си ми ли ја на, у
Охри ду је про по ве да но хри -
шћан ство, а први епи скоп је
био св. Ера змо. Некад је
имао 365 цркви, јед ну за сва -
ки дан. Кра јем 9. века постао
је сре ди ште шире ња хри -
шћан ства међу Сла ве ни ма .
Уче ње и шире ње хри шћан -
ства су запо че ли св.Ћирил и
Мето ди је, св.Наум, први сла -
вен ски монах и св. Кли мент,
први сла вен ски епи скоп.
Св.Ђирил и Мето ди је ство -
ри ли су гла го љи цу од 38 зна -
ко ва, а св. Кли мент ћири ли -
цу од 31 сло ва.

Охрид је био пред сто ни ца
цара Саму и ла од 976 до
1014. годи не. Срп ски цар
Душан је зау зео Охрид 1334.
годи не. Први пут је стра дао
од Тура ка, када га је 1466.
годи не зау зео Скен дер бег.
Хри шћан ско ста нов ни штво
се бави ло трго ви ном, било је
вео ма бога то и живе ло је у
рас ко ши. Охрид је срп ска
вој ска осло бо ди ла 1912.
годи не, а од 1918. г. до 1929.
г. при па дао је Кра ље ви ни
Срба, Хрва та и Сло ве на ца, а

од 1929. Кра ље ви ни Југо -
сла ви ји.

При ча и охрид ским бисе -
ри ма почи ње дола ском избе -
гли це са Бај кал ског језе ра по
име ну Јован Шуба но вик који
је досе лио из Руси је 1920. г.
након гра ђан ског рата.
Бавио се изра дом бисе ра на
Бај кал ском језе ру, које
посто ји 700 годи на. У језе ру
је пре по знао риби цу пла ши -
цу, од чије се крљу шти, са
пре ма зи ма „накра“ пра ве
бисе ри. Из егзи стен ци јал них
раз ло га је добр ом при ја те љу
про дао рецепт, поро ди ци
Талев, а они при ја те љу
Нико ли Филе ву.Ове поро ди -
це и даље чува ју тај ну и пре -

ра сли су у маке дон ске брен -
до ве наки та са сер ти фи ка -
том при зна тим од Лиса бон -
ске декла ра ци је 2013. годи -
не. 

Тре ћег дана уз вожњу бро -
дом посе ће ни су Залив
кости ју (живо тињ ских) и
мана стир св. Наум. Залив
кости ју је архе о ло шки ком -
плекс са музе јом на води. На
месту дана шњег ком плек са

нала зи ло се насе ље соје ни -
ца од 1200. до 1700. годи не
п.н.е. Насе ље са соје ни ца ма
је аутен тич на рекон струк ци -
ја пра и сто риј ског насе ља.

Мана стир је осно вао и
сагра дио 905.годи не св.
Наум, где се нала зе и њего -
ве мошти. Св. Наум је био
уче ник св. Ћири ла и Мето ди -
ја, а зајед но са св. Кли мен -
том, ширио је хри шћан ство
на про сто ри ма јужног Бал ка -
на, понај ви ше око Охрид ског
језе ра.

Вода у Охрид ском језе ру је
изу зет но чиста и пуна
пастрм ки. Раз лог је што вода
из Пре спан ског језе ра,
вишег нивоа, про ла зи кроз
креч њач ку пла ни ну и изви ре
у Охрид ском језе ру. У гра ду
је изгра ђе на нова кана ли за -
ци ја и пре чи шћа ва се ван
гра да, тако да се пре ши шће -
на вода  вра ћа у језе ро, а
фека ли је слу же за гно је ње
земље.

Пре ма леген ди, ако се
насло ни гла ва на гроб, чују
се отку ца ји срца све тог Нау -
ма. Мошти св.Нау ма су
помо гле неким боле сни ци ма
да се исце ле, па зато мана -
стир похо де боле сни, тра же -
ћи лека од све ти те ља. Мно го
је при че и леген ди о живо ту
наве де ним све та ца.

У Охри ду, ресто ра ну „Бел -
ве де ре“, орга ни зо ва на је
зајед нич ка вече ра уз живу
музи ку маке дон ског ства ра -
ла штва. Излет ни ци су били
пре за до вољ ни виђе ним и
поже ле ли да поно во дођу на
дуже вре ме. Неки су комен -
та ри са ли да ће иду ће годи не
ићи на море у Охрид.  Повра -
так у Нови Сад је про те као у
раз го во ру и песми. 

Милан Бајић 

Четво ро днев ни излет Ново са ђа на 
Охрид ском језе ру

УСЛИ ШЕ НЕ ЖЕЉЕ 
ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА
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Б
ука се дефинише као непожељан звук
који може узроковати нелагоду и ири-
тацију, а њени извори су свеприсутни:

саобраћај, грађевински радови, индустриј-
ске активности, звучници у ресторанима и
кафићима са којих се неретко чује веома
гласна музика. Порастом урбанизације при-
суство буке постало је неизбежан део сва-
кодневице и толико подразумевајућа појава
да је више и не примећујемо. Међутим, без
обзира на способност људског организма
да се брзо прилагоди свакој новонасталој
околности, изложеност буци је стрес који
оставља дуготрајне последице на наше
здравље.

Нормалним звуком се сматрају звуци
јачине до 60 децибела, то је јачина звука
нормалног разговора (нпр. јачина звука
косилице и усисивача је око 80 децибела и
не препоручује се изложеност дужа од два
сата), док се све преко тога сматра буком и
штетним по здравље. Али истраживачи који
се баве овим проблемом све више пажње
придају свим звуковима који нас окружују
без обзира на њихову јачину, с обзиром на
то да смо им перманентно изложени, пого-
тово у градовима.

- Склони смо да мислимо да су само гла-
сни звуци лоши јер осетимо тренутну нела-
году када им се изложимо и желимо да што
пре утихну, но сваки звук је у својој суштини
стрес. Одговор на стрес се активира несве-

сно, почињемо да дишемо брже, откуцаји
срца се повећавају и тело убрзано лучи
одређене хормоне како би се заштитило.
Човек који је живео пре урбанизације и
индустријализације је овакве ситуације
доживљавао само неколико пута у свом
животном веку, док их ми доживљавамо
свакодневно и то се сада намеће као горући
проблем за модерно, друштво - каже Ерика
Ворен, професорка са Универзитета Браун.

Међу проблемима који се први јављају

као последица изложености буци је поре-
мећај сна - особи је потребно више времена
да заспи, буди се чешће у току ноћи и уста-
је ујутру све раније; недостатак сна се даље
рефлектује на целокупно функционисање
организма и здравље. Европска агенција за
животну средину (ЕЕА) недавно је објавила
податке свог истраживања који говоре да
пет милиона људи у Европи пати од тешких
поремећаја сна директно изазваних буком.

Имајући у виду да гласни звукови држе
наше тело у сталном стању борбе са стре-
сом и настојању да уклони његов узрок,
иако ми тога нисмо свесни, дугорочно се
повећава ризик од најразличитијих здрав-
ствених проблема као што су болести срца,
гојазност, дијабетес, проблеми са ментал-
ним здрављем, али и когнитивна оштећења

код деце. Према проценама,
хронична изложеност буци дово-
ди до 48.000 нових случајева
срчаних обољења у Европи сва-
ке године, док је број оболелих
од депресије и анксиозности
узроковане буком готово немер-
љив. Вишегодишње истражива-
ње утицаја буке на здравље које
је спровео Градски завод за
заштиту здравља Београд пока-
зало је да је 10 одсто становни-
штва наше земље појачано осе-
тљиво на буку. Нарочито су осе-
тљива деца млађа од шест годи-
на и особе старије од 65 година,
а жене су осетљивије од мушка-
раца. Студија се искључиво
бавила истраживањем ефеката
такозване комуналне буке, одно-
сно буке која нас свакодневно
окружује у комшилуку и на послу

- звукови који потичу од саобраћаја и прево-
зних средстава, индустријских погона, гра-
дилишта, тешких машина, из угоститељских
објеката - и довољно су гласни да утичу на
наш организам, били ми свесни тога или не.

Према Закону о заштити од буке у живот-
ној средини, свако ко емитује било коју
врсту буке дужан је да прати њен утицај на
животну средину и да емисију ограничи у
складу са важећим прописима. Мерења
буке се најчешће обављају за потребе пра-
ћења утицаја буке на животну средину коју
емитују угоститељски објекти, индустријска
постројења и саобраћај.

Осим комуналне буке на чије изворе
објективно не можемо да утичемо, а некада
нисмо у могућности ни да је избегнемо,
склони смо и да својевољно излажемо сво-
је уши гласним звуковима не размишљајући
о последицама. Ово се највише односи на
младе и децу који слушају гласну музику и
при томе користе слушалице које испоручу-
ју звучне таласе довољно јаке да доведу до
оштећења слуха. Тинитус је све чешћа
болест уха код деце, а манифестује се зуја-
њем у ушима без постојања одговарајућег
спољног надражаја. Светска здравствена
организација процењује да је 1,1 милијарда
младих између 12 и 35 година у опасности
од потпуног губитка слуха због хроничне
изложености буци из аудио уређаја.

Савремени начин живота нажалост не
дозвољава да се у потпуности лишимо буке
као стресора, али оставља могућност да се
заштитимо тако што ћемо више времена
проводити у природи или парковима ван
узбурканог градског језгра, што је више-
струко корисно и на чему ће нам наш орга-
низам бити захвалан. Емина Ћирић

Извор: Глас осигураника

Свакодневна изложеност гласним звуковима
утиче на здравље

БУКА – НЕВИДЉИВА ОПАСНОСТ
САВРЕМЕНОГ СВЕТА

Европска агенција за животну средину (ЕЕА) недавно је објавила
податке свог истраживања који говоре да пет милиона људи

у Европи пати од тешких поремећаја сна директн
о изазваних буком.

14. сусрет два срод на
удру же ња 

ДРУ ЖЕ ЊЕ 
У БОГУ ТО ВАЧ КОЈ
БАЊИ

В
ој ни пен зи о не ри Пожа рев ца и
Бања Луке, од 13. до 16. сеп -
тем бра оства ри ли су 14. сусрет

у Богу то вач кој бањи.
Тих дана, у пре ле пом при род ном

окру же њу, уз див ну услу гу осо бља
Бање, вој ни пен зи о не ри и пошто ва о -
ци удру же ња ужи ва ли су кори сте ћи
базе не са леко ви том водом.

Богу то вач ка бања (хотел „Мине -
рал“) у цели ни башти ни тра ди ци ју
дугу 187 годи на. Сме ште на је на
шумо ви тим пади на ма пла ни не Тро -
глав, а одмах поред ње се нала зе и
пла ни на Чемер но. Над мор ска виси -

на је 520 мета ра, са живо пи сном око -
ли ном и неза га ђе ном живот ном сре -
ди ном. Место где ника да нема
магле, са леко ви том мине рал ном
водом и са при род ном пија ћом
водом која је нај ква ли тет ни ја на
нашим про сто ри ма.

Сва ко вече орга ни зо ва но је див но
дру же ње уз музи ку. Хар мо ни каш и
певач Љуба, заба вљао је вој не пен -
зи о не ре, обо га ћу ју ћи њихо во рас по -
ло же ње.

На цен трал ној жур ци гости су били
из град ског одбо ра УВПС Кра ље во. 

У обра ћа њу ску пу, пред сед ник ГрО
Пожа ре вац мр Дра гу тин Стра хи нић
је нагла сио: „Да ће 2026. годи не пет -
на е сти сусрет бити одр жа ни у Бања
Луци. На кра ју обра ћа ња при сут ни ма
је поже лео при јат но рас по ло же ње уз
бенд „КВ“. Пред сед ник удру же ња вој -
них пен зи о не ра РС, Раде Вуко вић је
Захва лио је дома ћи ни ма на див ном
госто прим ству и поздра вио коле ге из
Кра ље ва.                          

Д. С. 



Сећа ње на про ху ја ла вре ме на

ГЕНЕ РАЛ И КИСЕ ЛИ КУПУС 

Н
акон више го ди шње слу жбе у једи ни ца ма КНОЈ-а,
гра нич ним једи ни ца ма на југо сло вен ско-грч кој  и
југо сло вен ско - албан ској гра ни ци, мој отац Симо. је

1960. годи не добио пре ко ман ду у Госпић. Радо ва ли смо
се при дола ску у род ну Лику, иако нам је већи на намје -
шта ја и оста лих ства ри била оште ће на или пот пу но уни -
ште на у жеље знич ком тран спор ту од Ђев ђе ли је у Маке -
до ни ји до Сту де на ца  у Лици. 

Дола зак из Демир Капи је, нај то пли јег мје ста у Југо сла -
ви ји у хлад ну Лику, није за мене био толи ки про блем,
коли ко говор но нера зу ми је ва ње.Наи ме, гово рио сам у
пот пу но сти маке дон ским јези ком, јер сам првих пет годи -
на живо та живио у Маке до ни ји. Пошто нисмо има ли стан
у Госпи ћу живи ли смо код бабе у селу Поља ну у Коси њу
(Лика). Тамо сам одмах почео при хва та ти изра зе лич ко-
рурал ног  јези ка, па сам са том мје ша ви ном јези ка био
посеб на заба ва за ста ри је сеља не, који су ме про пи ти ва -
ли и сми ја ли се мојим маке дон ско-лич ким вари ја ци ја ма
јези ка. 

За Нову 1963 . годи ну пре се ли ли смо се у Госпић. Ције -
ла наша поро дич на имо ви на и пет мета ра дрва ста ли су
у јед ну ,,пра гу” и један ,,џемс” (тада шњи типо ви вој них
ками о на). Да би како-тако намје сти ли стан, мора ли смо
се мно го тога одре ћи. Ште ди ли смо и на хра ни. Јео се
углав ном кисе ли купус са сувим месом. Због уче ста ло -
сти у исхра ни, убр зо сам га замр зио. 

Почет ком 1963. годи не кре нуо сам у дру го полу го ди -
ште дру гог раз ре да код учи те љи це Наде Бру јић. Била је
то ОШ ,,Вла до Кне же вић”, а раз ред нам је био у згра ди
Гим на зи је. Ту ме је доче као нови језич ки про блем. Ја сам
гово рио лич ко-рурал ним јези ком, а моји нови дру го ви
лич ко-урба ним јези ком. Учи те љи ца Нада је одре ди ла
моју дру га ри цу из раз ре да Дубрав ку Дошен, да ми
помог не у пре ва зи ла же њу тих про бле ма. 

Јед но допод не сам нешто писао, пазе ћи да се не
замје рим мом ,,мен то ру” Дубрав ки и учи те љи ци Нади,
када се на вра та нашег ста на поја вио један гене рал и
гру па пуков ни ка.  Гене рал се изви нио на смет њи и рекао
је да оби ла зи поро ди це ста ре ши на у ново и згра ђе ној
згра ди, како би се упо знао са основ ним живот ним про -
бле ми ма. ,,Дру га ри це Мили це шта то лије по кува те за
ручак”, питао је мај ку? ,,Кисе ли купус са сувим месом”,
одго во ри мај ка отва ра ју ћи покло пац лон ца. ,,Ух што лије -
по мири ше, под сје ћа ме на детињ ство” рече оду ше вље -
но гене рал. 

Гене рал се окре нуо пре ма мени па ме упи та: ,,Волиш
ли ти мом чи но купус са месом”. Ја она ко пома ло испре -
па дан посје том, поми сли да се не сми је лага ти гене ра ла,
па рекох: ,,Не волим га”. ,,Како не волиш кисе ли купус са
месом, па он је пун вита мин Ц. Нећеш нара сти вели ки,
мом чи но моја”, рече гене рал осмје ху ју ћи се. Гру па пуков -
ни ка се изне на ди ла мом нега тив ном ста ву пре ма кисе -
лом купу су и месу. ,,Видим да нешто пишеш за шко лу,
шта ћеш бити када пора стеш”, упи та ме гене рал. Гле да -
ју ћи постро је не испре па да не пуков ни ке крај кре ден ца и
моју мај ку, која је ско ро ста ја ла мир но, ја рекох: ,,Бићу
гене рал”! Гене рал се насми јао, а пуков ни ци су ме зна ти -
жељ но гле да ли да ли то ствар но мислим или се шалим
са њима. 

Када је тата дошао кући испри чао је да је то био гене -
рал Т.П., те да је јако оми љен у вој сци. Гене рал нисам
постао, али тек након дуго годи на сам почео јести купус
са сувим месом. То ми је сада оми ље но јело. Гене рал
Т.П. је од посли је ди ца рат них рана умро 1966. у сво јој 50
годи ни у Рије ци. За оне који су има ли кон ди ци је да про -
чи та ју ово моје обич но сје ћа ње један пред лог за кисе ље -
ње купу са у гла ви ца ма. Купус добро чисти ти и изва ди ти
кор јен. У ту рупу ста ви ти соли и сла га ти у буре. У про -
стор међу гла ви ца ма ста вља ти поло ви не и четвр ти не
купу са. Све то зали ти са водом у којој се на сва ких 10
лита ра воде ста ви 300 гра ма соли и добро ото пи. Со тре -
ба бити мор ска. 

Ђор ђе Пра жић
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СА СВИХ СТРАНА

Изак тив но сти МО УВП Батај ни ца

НА СТРА ТИ ШТИ МА
ОСЛО БО ДИ ЛАЧ КИХ РАТО ВА

Ч
ла но ви Месне орга ни за ци је УВП Батај ни ца, у окви ру
Годи шњег пла на рада,посе ти ла је нека од стра ти шта
наше земље.У сарад њи са МО СУБ НОР Батај ни ца 23.

сеп тем бра бора ви ли су у Новом Саду и на Фру шкој Гори.
У раним јутар њим часо ви ма у цен тру Батај ни це било је

живо. Сти гао је ауто бус, при сти гли чла но ви, доне ти вен ци,
зво не мобил ни теле фо ни ипри ма ју пору ке: „Сти же мо“, „Саче -
кај те“, „Мало касни мо“.После јутар њег риту а ла, све је легло
на сво је место и пун ауто бус кре нуо је пут Новог Сада.

У Петро ва ра ди ну тра ди ци о нал ни дома ћин и побра тим
Миле(нису му спо ме ну ли пре зи ме) доче као је сво је госте из
Батај ни це и уз кафу и пиће раз ме ње не су пору ке и дого во ри,
а онда су се упу ти ли на Спо ме ник стре ља ним Ба тај ни ча ни ма
уПр вом свет ском рату 1914. годи не. Тај зло чин по чи ни ли суА -
у стро у га ри.

Гово ри ли су пред став ни ци бора ца, удру же ња из Новог
Сада иПе тро ва ра ди на.

У име гости ју захва лио је пред сед ник бора ца Батај ни це Са -
во Богу но вић и иста као врло зна чај ну више де це ниј ску сарад -
њу борач ких орга ни за ци ја Батај ни це и Петро ва ра ди на,а и
важност и дужно пошто ва ње пре ма неви ним жртва ма из рав -
не Батај ни це.

На спо ме ник су поло же ни вен ци борач ких орга ни за ци ја из
Новог Сада, Петро ва ра ди на и Батај ни це.У име МО УВП
Батај ни це венац су поло жи ли Бори слав Бељан, Гор да на
Божић и Живо сла ва Попо вић.

Након цере мо ни ја ла зајед но су посе ти ли и дру ге спо ме ни ке
на Петро ва ра дин ској твр ђа ви, а Батај ни ча ни су се упу ти ли
даље пре ма Фру шкој Гори, где је у ресто ра ну Зави чај, орга ни -
зо ван ручак.Потом су се запу ти ли на Фру шку Гору, на месту
поги би је народ ног херо ја Све ти сла ва Голу бо ви ћа Митра ље те
и дру гих бора ца из Батај ни це у Дру гом свет ском рату.

На овом месту гово рио је пред сед ник бора ца Батај ни це
Саво Богу но вић, иста кав ши тра ди ци о нал ни дола зак на ово
место и иска зи ва ње пошто ва ња пре ма жртва ма палим за
сло бо ду и част нашег наро да.

Бор ци и вој ни пен зи о не ри Батај ни це су пору чи ли: „Него ва -
ће мо, чува ти и раз ви ја ти тра ди ци је осло бо ди лач ких рато ва
Срби је.Неће мо и не сме мо забо ра ви ти те часне и херој ске
људе који су дали сво је живо те  за сло бо ду и част наше
земље и њених наро да“.

Сарад ња бора ца и вој них пен зи о не ра Батај ни це и Петро ва -
ра ди на може слу жи као све тао при мер како тре ба часно,
досто јан стве но и све стра но ради ти и сара ђи ва ти на тере ну,
на свим пољи ма а посеб но у него ва њу и раз ви ја њу сло бо дар -
ских тра ди ци ја.                                                   Рефик Спа хић
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П
ериод после Другог светског рата
карактеристичан је по многим проме-
нама у командама и јединицама. С

обзиром на стање у ОС, обавештајно-
извиђачака делатност се прилагођавaла и
тако постала интегрални део система без-
бедности нове Југославије. Основни зада-
так је био брзо формирање, усавршавање
и обука обавештајних органа и извиђачких
јединица, као и обука целокупног старе-
шинског састава из тематике обавештајног
обезбеђења као и рад на њиховом оспосо-
бљавању за ефикасно доношење одлука
за дејство у евентуалном рату. 

Непосредно после рата обавештајни
органи и извиђачке јединице били су
заступљени у командама и јединицама од
ГШ до бригада/пукова. Мирнодопска реор-
ганизација команди и штабова није нару-
шила основне принципе организације оба-
вештајних органа. У ГШ постојало је оба-
вештајно одељење са два одсека и три
сектора рада: оперативни, информативни
и извиђачки, а обавештајна одељења у
армијама имале су увек извиђачки и
информативни сектор рада.

Од 1947. године  долази до значајнијих
промена у ОС. У ГШ су одељења префор-
мирана у управе. Нови начелник Управе
постаје помоћник начелника ГШ.

У армијама се формирају обавештајна
одељења, а нешто касније обавештајна
одељења се формирају и у командама
видова (РВ, РМ). 

Формирањем механизованих корпуса, у
њиховим штабовима уграђују се обаве-
штајни одсеци, а у штабовима дивизија и
бригада није било промена; тежиште рада
било је на извиђачкој делатности.

Обука и оспособљавање 
извиђачког кадра
У послератном периоду обавештајно-

извиђачки кадар имао је богато ратно
искуство, али из области обавештајне
тематике није био довољно образован па
се морало приступити школовању кадра у
командама и војним школама. Обавештај-
ни органи у ГШ, у оквиру јединственог
система обуке, били су одговорни за:

- израду наставних планова и програма
за обуку извиђачких јединица;

- обуку и школовање обавештајних
извиђачких  кадрова;

- обезбеђење обуке целокупног старе-
шинског кадра о значају обавештајног
обезбеђења и познавању страних армија;

- учешће у изради правила, уџбеника и
приручника из методике обучавања. У обу-
ци командира извиђачких водова и чета,
тежиште је било на њиховом оспособља-
вању за извођење обуке у извиђачким
јединицама, а обавештајни органи обуча-
вани су у оквиру обуке команди и штабова
у примењеним облицима обуке (ШРВ,
КШРВ), претежно у разради „плаве стра-
не“. Обавештајно-извиђачки кадар школо-
вао се у војним школама у Југославији и
СССР. У то време у земљи није било
посебних школа већ се обавештајно изви-
ђачки кадар школовао у постојећим шко-
лама видова и родова. Такође, у школама
није постојао посебан предмет који је тре-
тирао извиђачку делатност, као ни начела
употребе страних армија.

На организацију, развој и задатке изви-
ђачких јединаца утицали су следећи чини-
оци:

- организацијско-формацијски састав и
развој ОС у чијем се саставу налазе изви-
ђачке јединице;

- расположиви материјални, технички и
кадровски услови; 

- ставови дефинисани борбеним прави-
лима, упутствима и другим нормативним
актима о раду и употреби извиђачких једи-
ница и обавештајних органа. 

Извиђачке јединице у нижим тактичким
и оперативним саставима биле су знатно
мање од извиђачких јединица у неким
европским армијама. У дивизијама су
постојале извиђачке чете, у бригада-
ма/пуковима извиђачке чете/водови. У
оквиру родова (артиљерије, инжињерија)
постојале су извиђачке јединице за њихо-
ве потребе. 

Наоружање и опрема извиђачких једи-
ница било је различитог порекла, углав-
ном немачког и совјетског. Извиђачке једи-
нице нису имале одговарајућа транспорт-
на средства, а посебно је недостајала
опрема за извиђање и везу.

Обука и васпитање у 
извиђачким јединицама
Први наставни план и програм за изви-

ђачке јединице израдила је Друга управа
1947. године. Услови за извођење нису
били повољни, касарне и полигони били
су порушени, старешински кадар није
поседовао потребна теоријска и војностуч-
на знања, а био је и недостатак одговара-
јуће стручне литературе. Тежиште обуке
усмеравано је на радње и поступке који су
били важни за стручно оспособљавање и
одржавање борбене готовости. Основна
литература су била правила совјетског
порекла.

У целини, може се закључити да је у
овом послератном периоду развоја наших
ОС, обавештајно извиђачки органи били
су правилно заступљени у командама,
штабовима, тактичким и оперативним
саставима.

После кадровских промена и реоргани-
зације у војсци, Друга управа кадровски је
ојачана. Извиђачки сектор организован је
у друго одељење Управе са три одсека: за

ИСТОРИЈА

Развој обавештајних органа и 
извиђачко-диверзантских јединица

ПРЕМА ЗАХТЕВИМА
КОМАНДОВАЊА

Обавештајни органи у командама и штабовима, као стручни орга-
ни за организацију и извршавање задатака обавештајног обезбе-

ђења имају посебну улогу у планирању и организацији 
бавешатајног рада, у обради података и благовремененом

обавештавању и извештавању. За прикупљање података посебну
важност имају обавештајни органи и извиђачке јединице, 

различитог састава и намене.
Развој обавештајних органа и извиђачких јединица у многоме је

везан за развој и промене у оружаним снагама. Промене у ОС су
се одражавале на стање у обавештајним органима 

и извиђачким јединицама.

Штаб 2. батаљона на извиђању св Катарина код Ријеке, 1945.
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извиђање, родовско извиђање и правила.
Видовско извиђање није било у саставу
Управе, већ у надлежности команди видо-
ва (РВ и ПВО, РМ). У 1950. години уследи-
ле су значајне промене у војсци, што се
одразило и на Другу управу ГШ, посебно
на извиђачко одељење које је значајно
смањено преласком родовског извиђања у
надлежност управа родова. 

Надлежност извиђачког одељења у
Управи била је: израда планова и програ-
ма за борбену обуку за трупне извиђачке
јединице; обука резервног извиђачког
састава; специјална обука официра у
извиђачким јединицама; израда нових
правила и координација са извиђачким
јединицама родова и видова.

Бројно стање обавештајних органа у
командама војних области (ВО) зависило
је од зоне одговорности и намене истих. У
својим командама имале су информатив-
ни и извиђачки одсек и радио-сектор.

У командама армија постојало је обаве-
штајно (Друго) одељење. 

У командама корпуса постајао је обаве-
штајни одсек, као и у дивизијама са
мањим бројним стањем.

У командама бригада/пукова били су
обавештајни официри/помоћници за оба-
вештајне послове.

Образовање обавештајно-
извиђачког кадра 
Ова обука изводила се као и у претход-

ном периоду по јединственом Плану и про-
граму за обуку старешина. Организовано је
више специјалних курсева: курс за падо-
бранце, курс за дешифровање аеро-фото
снимака и високопланински курс за обуку у
летњим и зимским условима. У овом перио-
ду развоја учињен је напор за обуку резер-
вних старешина и војника. Ради унапређе-
ња обуке и рада старешина и јединица,
извиђачко одељење Управе издало је број-
на нормативна акта, материјале за обуку,
инструкције за обуку у летњим и зимским
условима, ново упутство за вођење обаве-
штајне документације, упутство за извиђа-
ње и приручник за извиђање приликом
савлађивања водених препрека.

При командама ВО и армијама није
било извиђачких јединица. У механизова-
ним корпусима постојали су извиђачки
батаљони, најкрупније извиђачке јединице
у послератном развоју обавештајне слу-
жбе. У свом саставу имали су: команду,
вод везе, извиђачку чету на оклопним
средствима, извиђачку чету са једним
водом на мотоциклима, минобацачки вод
калибра 82мм и одељење за снабдевање.

У дивизијама свих врста (осим коњич-
ких) постојале су извиђачке чете различи-
тог састава, тројне формације и једнород-

не. Извиђачка чета Гардијске дивизије
била је моторизована. Бригаде и пукови су
имали  извиђачке чете двојне формације.

У целини, тактички и оперативни саста-
ви имали су релативно јаке извиђачке
јединице. Њихово наоружање било је пре-
тежно трофејно а маневарска способност
ограничена. 

Друга управа је активно радила на уна-
пређењу обуке и израдила је нови План и
програм за обуку извиђачких јединица.
Овим Планом проширени су циљеви обу-
ке извиђачких јединица. Уведено је обаве-
зно оспособљавање војника и јединица за
диверзантска дејства, покретна логорова-
ња, изучавање страних армија и наоружа-
ња, интензивирана је падобранска и обука
у смучању. 

Развој  од 1953. до 1958. 
године
У 1953. години, извршена је реорганиза-

ција Друге управе, када је формирано оде-
љење за радио-електронско извиђање.
Таква формација задржана је до 1963.
године. 

У обавештајним органима и јединицама
до 1956. године није било значајнијих про-
мена.

Значајна новина у овом периоду је пре-
лазак на обуку младих војника у настав-
ним центрима где је извођена појединачна
и одељењска обука, а касније обука је
настављана у матичним јединицама.
Наставне јединице су биле на нивоу вода,
а у дивизијама на нивоу чете. У целини,
садржаји обуке извиђачких јединица знат-
но су унапређени, посебно обука диверза-
ната.

Од 1958. до 1968. године није било зна-
чајнијих промена у структури обавештај-
них органа и јединица на свим нивоима. У
командама и штабовима Територијалне
одбране уводе се обавештајни органи, а у
територијалним јединицама извиђачке
јединице.

Ради унапређења обуке старешина,
Друга управа ГШ двомесечно издаје мате-
ријале о новинама у ОС страних земаља и
формира центар за обуку свих специјал-
ности обавештајно извиђачких органа. 

У овом периоду извиђачка чета у Гардиј-
ској бригади наоружана је оклопно-изви-
ђачким возилима, а у извиђачке чете
оклопне и механизованих пукова/бригада
уведени су лаки пливајући тенкови (ПТ 76)
и оклопно извиђачки аутомобили (БРДМ).
У дивизијама уместо извиђачких чета фор-
мирани су извиђачки батаљони, чиме су
знатно повећане извиђачке могућности.

Од 1968. до 1985. године Друга управа
ГШ имала је три одељења и одсек за оба-
вештајно-извиђачку делатност. Организа-

ција и формација извиђачких јединица
била је рационална и у складу са задаци-
ма и није се битно мењала. 

Обавештајни органи у стратегијским гру-
пацијама имали су планску функцију и
организовали су прикупљање обавештај-
них података преко обавештајних центара
који су били у њиховој надлежности. У
погледу стручне обуке организују семина-
ре, саветовања обавештајно-извиђачких
органа, обуку у летњим и зимским услови-
ма.

У делу извиђачких чета уведени су нови
радио-извиђачки системи, чиме се ствара
могућност за формирање радио-извиђач-
ких органа. 

У послератном периоду стално се уна-
пређивала обука извиђачких јединица у
складу са њиховом наменом а увођењем
нових техничких средстава и опреме, знат-
но су повећане извиђачко-обавештајне
могућности јединица. Извиђачке јединице
су оспособљаване за извођење дивер-
зантских, противдиверзантских и против-
терористичких дејстава. Овим су знатно
повећане њихове борбене могућности.  

Састави на стратегијском
нивоу
Од 1985. до 2000. године после вишего-

дишњег рада и искустава у раду обаве-
штајних органа, у Обавештајној управи
формирано је одељење за обавештајно-
извиђачку делатност са два одсека. Ова
формација обавештајног органа била је у
складу са обавезама, задацима и бројча-
ној заступљености извиђачко-диверзант-
ских јединица по дубини.

У Армијама, командама РВ и ПВО и РМ
формирана су одељења за обавештајне
послове са два одсека (одсек за извиђачке
јединице и одсек за аналитику) и један до
два обавештајна центра. 

У Командама корпуса формиран је
одсек за обавештајне послове.

На стратегијском нивоу, у оперативну
употребу у пуном саставу задејствоване су
72. специјална  и 63. падобранска брига-
да. Ови састави представљали су најспо-
собљенији део ОС за извршавање изви-
ђачко-диверзантских и противтерористич-
ких дејстава у оперативној и стратегијској
дубини непријатеља.

У оперативним саставима – корпусима
КоВ формирани су (по први пут) батаљони
за специјална дејства, састава: команда,
извиђачка чета, извиђачко-диверзантска
чета, вод за подршку и позадински вод. 

Обука у јединицама извођена је у три
фазе: општа, стручно-специјалистичка и
заједничка. Циљ обуке постављен је у
складу са оперативним наменама састава
и расположивим наоружањем и војном
опремом. Оспособљавани су за изврша-
вање извиђачко-дивезантских задатака у
најсложенијим условима. Тиме се заокру-
жује обучавање извиђачких јединица и
усклађује са употребом и наменом у бор-
беним дејствима у савременим условима.

У овом периоду, такође, долази до фор-
мирања обавештајних органа и извиђач-
ких јединица у јединицама и саставима
Територијалне одбране; дефинисани су
јединствени принципи организације на
целој територији, као и опремање и обука
јединица. На тај начин заокружена је оба-
вештајно-извиђачка компонента, а тиме и
Обавештајна служба ОС. 

Ветерани ВОСС

ИСТОРИЈА

Извиђачке
јединице су
опремљене и
оклопним 
средствима



У
саста ву Дру ге упра ве ГШ ЈНА, у дру гој
поло ви ни 1950-их годи на неко ли ко
заљу бље ни ка у ениг ма ти ку и тај но ви -

тост шифа ра, попут Миро сла ва Лали ћа,
Тули ја Спе ти ћа, Љубе Крсти ни ћа… покре -
ну ла је потре бу за фор ми ра њем тела које
би се бави ло могућ но шћу реша ва ња
шифар ских систе ма могу ћих про тив ни ка и
како би се на тај начин нашем вој ном и
држав ном руко вод ству обез бе дио још један
важан извор инфор ма ци ја нео п ход них за
доно ше ње меро дав них одлу ка. Нај ва жни ји
и нај за слу жни ји делат ник у фор ми ра њу јед -
ног таквог тела  био је пуков ник Вла ди мир
Ваљан – 7. оде ље ња Дру ге упра ве ГШ ЈНА. 

Избор и шко ло ва ње кадро ва 
Убр зо се пока за ла потре ба за анга жо ва -

њем више људи, али које није било могу ће
наћи у саста ву Упра ве. Одлу че но је да се
ови кадро ви потра же у окви ру гра ђан ских
струк ту ра. За избор таквих струч ња ка као
нај по год ни је пока за ле су се шко ле резер -
вних офи ци ра – она у Биле ћи (пеша диј ска)
и оне две у Задру (земаљ ска арти ље ри ја и
ПВО). Међу питом ци ма ових три ју шко ла
тра же ни су, пре све га, позна ва о ци стра них
јези ка и мате ма ти ке, који су пре одла ска на
одслу же ње вој ног рока, завр ши ли одго ва -
ра ју ће факул те те. 

У Новом Саду је 1957. годи не отво ре на
шко ла за обра зо ва ње кадро ва који ће се
бави ти реша ва њем шифар ских систе ма
евен ту ал ног про тив ни ка, као и кадро ви који
ће ради ти на зашти ти наших систе ма
зашти ће ног сао бра ћа ја. Поред пито ма ца
иза бра них (тести ра њем), пола зни ци су
тако ђе били и лица из актив ног саста ва

ЈНА. Курс ове гене рал штаб не шко ле (Шко -
ле 7) тра јао је шест месе ци. Из саста ва кур -
си ста бира ни су они који су пока зи ва ли нај -
бо ље резул та те у обу ци и који су желе ли да
се запо сле у ЈНА.  

Сед мо оде ље ње је из годи не у годи ну
расло, и негде почет ком 1962. годи не бро ја -
ло је више од три де сет људи. Било је поде -
ље но на Одсек за декрип то ва ње и Одсек за
крип то а на ли зу, који ће се касни је издво ји ти
из саста ва Оде ље ња и пре ра сти у Инсти тут
за при ме ње ну мате ма ти ку и елек тро ни ку и
бави ће се обез бе ђе њем зашти те наших
инфор ма ци ја, како вој них, тако и држав них.

Без обзи ра на завр ше не шко ле у гра ђан -
ству, оспо со бља ва ње струч ња ка крип то ло -
га се наста ви ло и даље у изу ча ва њу број -
них стра них јези ка (често рет ких) јер се ука -
зи ва ла потре ба за тим. Тако ђе, покла ња на
је вели ка пажња даљем струч ном уса вр ша -
ва њу у обла сти ма неких нових мате ма тич -
ких и лин гви стич ких дисци пли на. Струч но
уса вр ша ва ње био је непре кид ни про цес.

Годи на 1968. и про ши ре ње
Цен тра
Након изби ја ња „афе ре при слу шки ва ња“

и Четвр те пле нар не сед ни це ЦК СКЈ, јула
1966. годи не, на држав ном нивоу одлу че но
је да се крип то ло зи из саста ва ССУП при по -
је нашем орга ну – Цен тру за крип то а на ли зу
и декрип то ва ње. На тај начин Цен тар је
кадров ски знат но оја чао и пре не та су не
мала иску ства из те делат но сти, посеб но из
опе ра тив ног начи на рада.

Људ ство из ССУП са собом је доне ло и
бене фи ци ра ни рад ни стаж. Тра же но је да
се и саста ву из ЈНА доде ли исти ста тус, што

је Одлу ком Саве зног извр шних већа – Вла -
де и учи ње но. Тако су не само крип то ло зи,
већ и сви они који се баве делат но шћу веза -
ном за крип то за шти ту на тери то ри ји саве -
зне држа ве доби ли овај ста тус.

Набав ком рачу на ра ЦЕР-10 (цифар ски
елек трон ски рачу нар), а касни је и ЦЕР-111,
знат но су пове ћа не спо соб но сти Цен тра за
крип то а на ли зу и декрип ти ра ње, што је
допри не ло бржем и обим ни јем дола ску до
инфор ма ци ја. Крип то ло зи про гра ме ри зду -
шно су ради ли на изра ди број них про гра ма
који су дово ди ли до успе шних про до ра и до
пости за ња одлич них резул та та. Зна чај Цен -
тра у делат но сти Упра ве био је при ме тан, о
чему су сво ја мишље ња изно си ли они који
су кори сти ли њего ве одлич не и пра во вре -
ме но доста вља не инфор ма ци је. 

Цен тар је кра јем 70-их годи на про шлог
века одр жао прву вој ну вежбу (током месе -
ца новем бра) и њего ва тех ни ка (првен стве -
но ЦЕР-10) пока за ла се солид ном и у пољ -
ским усло ви ма рада. Почет ком 80-их про -
гра ме ри у Цен тру опре мље ни су рачу на ри -
ма PC-286, чиме су поста ли мно го опе ра -
тив ни ји и само стал ни ји у пра вље њу број них
спе ци јал них про гра ма.

Нај ве ћи и нај зна чај ни ји при ку пљач ки
орган био је, без сум ње, 224. ЦЕИ. Небро јен
је број пре срет ну тих шифро ва них теле гра -
ма који су Цен тру доста вља ни. Нарав но,
Цен тар је реша вао одре ђен број тог мате ри -
ја ла. Од оста лих при ку пљач ких орга на сва -
ка ко ваља поме ну ти и 109. бЕИ, затим
Елек тро и зви ђач ки цен тар ССУП и Пошту.

Рато ви 1990-их, агре си ја 
на СРЈ и гаше ње Цен тра.
У овом пери о ду вој ном и држав ном руко -

вод ству доста вља не су вео ма зна чај не
инфор ма ци је веза не за рат не опе ра ци је,
посеб но на тери то ри ји БиХ. У вези се Агре -
си јом на СРЈ при ку пља не су инфо р ма ци је
веза не за реа го ва ња у све ту на овај теро ри -
стич ки чин Нато сна га и на њего ву осу ду.

После држав ног пре вра та 2000. годи не
однос пре ма Ору жа ним сна га ма био је крај -
ње непо во љан. Самим тим, Цен тар за крип -
то а на ли зу и декрип то ва ње био је први на
уда ру јер се бавио нај о се тљи ви јом делат но -
шћу, која није била по вољи нових мен то ра.
Цен тар је уга шен и срп ска оба ве штај на слу -
жба оста ла је без јед ног од нај вред ни јих
изво ра за сво је дело ва ње. 

Данас се суо ча ва мо са чиње ни цом да
вео ма мали број људи у Ору жа ним сна га ма
и нашој Срби ји зна да је посто јао такав
орган, пра ви дра гуљ наше оба ве штај не слу -
жбе. Ово се доне кле може обја сни ти и
чиње ни цом што се ова делат ност води ла
као „држав на тај на – стро го повер љи во“ и
што је на тај начин била изу зет но шти ће на.
Чак и у вре ме нај у спе шни јег дело ва ња Цен -
тра број ни при пад ни ци Дру ге упра ве нису
зна ли чиме се то баве струч ња ци „тамо
неког“ оде ље ња. Упра во таквој чиње ни ци
ваља при пи са ти незна ње о посто ја њу такве
слу жбе.

Понов но осни ва ње ове слу жбе нео п ход -
но је у сва ком погле ду. Нарав но, кому ни ка -
ци је у ору жа ним сна га ма у све ту данас су
пот пу но изме ње не с обзи ром на нова елек -
трон ска  сред ства везе и убр за ни про цес
уса вр ша ва ња теле ко му ни ка ци ја. Уве ре ни
смо да би и срп ски крип то ло зи могли да се
ухва те уко штац са тим про бле ми ма.

Забо рав је понај ве ћа коб срп ског рода.
Вете ра ни ВОСС
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Цен тар за крип то а на ли зу и декрип то ва ње

МЕТЕ ОР 
КОЈИ СЕ БРЗО УГА СИО

После држав ног пре вра та 2000. годи не однос пре ма Ору жа ним 
сна га ма био је крај ње непо во љан. Самим тим, Цен тар 

за крип то а на ли зу и декрип то ва ње био је први на уда ру јер се 
бавио нај о се тљи ви јом делат но шћу, која није била по вољи нових

мен то ра. Цен тар је уга шен и срп ска оба ве штај на слу жба оста ла је
без јед ног од нај вред ни јих изво ра за сво је дело ва ње. 

Маши на за шифро ва ње – деши фро ва ње из Дру гог свет ског рата



П
ро му клост је симп -
том који се чује.
Пред ста вља про -

блем изра жен у сми слу
изме ње ног гла са,
којим осо ба није задо -
вољ на, одно сно који
не испу ња ва оче ки ва -
не про фе си о нал не и
лич не зах те ве.Глас
нај бо љег ква ли те та је
одраз здра ве, урав но -
те же не, емо ци о нал но
ста бил не осо бе. Пред -
ста вља једин стве ну,
пре по зна тљи ву „лич ну
кар ту”, екс пре си ју лич -
но сти у цели ни.

- Чуде сни фено мен
гово ра, у ова квом
обли ку, једин стве ну
при ро ди,даро ва ње само људ ском
бићу. За савре ме ног чо ве ка пред ста -
вља оба ве зу, уз иза зов да у усло ви ма
интен зив не елек трон ске кому ни ка ци је
негу је овај дар у непо сред ној, лич ној
кому ни ка ци ји - обја шња ва за „Мага -
зин” др Татја на Икић, спе ци ја ли ста
ОРЛ.

- Не само вокал ни про фе си о нал ци,
глум ци, пева чи, радио и теле ви зиј ски
води те љи, про фе со ри, вас пи та чи,
команд но осо бље, суди је, адво ка ти,
мена џе ри, тре не ри, све ште ни ци,
лека ри, про дав ци већ и оста ли код
којих је добар глас у директ ној вези са
послов ним резул та ти ма трпе све веће
про фе си о нал но опте ре ће ње.

Узро ци про му кло сти
Резо на тор људ ског гла са је једин -

ствен и иде а лан, посе ду је спо соб ност
мења ња обли ка, запре ми не и чвр сти -
не зидо ва, чиме пости же ско ро нео -
гра ни че ну спо соб ност адап та ци је на
извор основ ног тона са ства ра њем
низа вари ја ци ја зву ко ва. То га чини
савр ше ни јим од било ког до сада кон -
стру и са ног музич ког инстру мен та.

За добар глас, одно сно фона ци ју,
нео п ход на је пра вил на кон тро ла диса -
ња, ритам дисај них покре та и узи ма -
ње аде кват не коли чи не вазду ха.
Подр шку пру жа ју тра хе о брон хи јал но
ста бло и плу ћа, сви респи ра тор ни
миши ћи, кошта не струк ту ре груд ног
коша и кар ли це, који зајед но чине
акти ва тор гла са. Изме ђу акти ва то ра и
резо на то ра нала зи се гркљан као
гене ра тор, где се глас фор ми ра у виду
основ ног ларин ге ал ног то на у нивоу
гла сни ца. Пре ве ли ка или недо вољ на
коли чи на вазду ха нару ша ва ауто ма ти -
зме фона ци је. Апо ђо, осло нац гла са,

пред ста вља осе ћај уди сај ног напо ра и
коор ди на ци је покре та миши ћа при
уди са ју и изди са ју. Вео ма је важан за
добро кон тро ли са ну фона ци ју. Дија -
фраг ма је нај ва жни ји мишић диса ња,
актив но се покре ће при уди са ју, а
пасив но при изди са ју.

-Богат ство емо ци ја нео п хо дан је
услов за пуни раз вој уну тра шњег
живо та чове ка, екс пре си ју лич но сти у
виду гла са и гово ра, њего ву соци јал ну
и ства ра лач ку актив ност. Посеб на
важност и пред у слов, како за фор ми -
ра ње, тако и за одр жа ва ње и кон тро лу

гово ра, при па да очу ва ном слу ху - пре -
до ча ва др Икић.

-Захва љу ју ћи томе, осо ба која изго -
ва ра речи или гла со ве у ста њу је да
све изго во ре но и кон тро ли ше. Кад
нема слу ха, нема ни раз вит ка гово ра,
и таква осо ба је глу во не ма.

Акут ни ларин ги тис, нагло наста ла
про му клост уз бол у грлу, често пра ти
инфек ци је гор њих дисај них путе ва и
про ла зи зајед но с њима. Међу тим,
може наста ти и као после ди ца пре те -
ра не упо тре бе или зло у по тре бе гла са,
пре гла сног гово ра и напре за ња у буч -
ном окру же њу... Код деце, нагла про -
му клост услед запа ље ња може бити
пра ће на озбиљ ним поте шко ћа ма уди -
са њу.

Стал на про му кло стје нај и зра же ни ји
симп том, који наста је удру же ним
дело ва њем разних штет них ути ца ја -
цига ре та, алко хо ла, пре на пре за ња
гла сни ца, про ду же не вокал не актив -
но сти у неа де кват ним микро кли мат -
ским усло ви ма и буч ном окру же њу.
Кли нич ким пре гле дом нала зи мо изме -
ње ну, хипер тро фич ну слу зни цу. Овим
паци јен ти ма саве ту је мо да оба ве
дета љан ОРЛ и фони ја триј ски пре -
глед, а потом и ларин го ми кро скоп ски
пре глед (ЛМС), како би се искљу чи ле
малиг не про ме не или укло ни ле на
вре ме. Све чешће наи ла зи мо на про -
му клост и хро нич ни ларин ги тис код
осо ба сане ре гу ли са ним желу дач ним
смет ња ма и гастро е зо фа ге ал ним
рефлук сом (ГЕРБ).

Хро нич ни кашаљ, упо р но нака шља -
ва ње уз потре бу „про чи шћа ва ња
грла”, иза зи ва оште ће ња на гла сни ца -
ма у виду крв них под ли ва - хема то ма,
а врло често има директ не везе са
нере гу ли са ним ГЕРБ-ом. Све је пра -
ће но про му кло шћу која тра је. Нео п -
ход но је лече ње ускла ди ти у сарад њи
са гастро ен те ро ло гом и пул мо ло гом.

Неу ро ге не пара ли зе
Поли пи су бениг ни изра шта ји у виду

лоп та стих фор ма ци ја на широј осно ви
или петељ ци, обич но јед но стра ни,
нај че шће наста ју из истих, про во ци ра -
ју ћих раз ло га као и хро нич ни ларин ги -
тис. Чво ри ћи гла сни ца су мали, бели
изра шта ји, тако зва ни „певач ки чво ри -
ћи”, наста ју на спо ју пред ње и сред ње
тре ћи не гла сни ца које пред ста вља
нај вул не ра бил ни је место на гла сни ци,
место нај ин тен зив ни јег кон так та две ју
гла сни ца током фона ци је (као „жуљ
од тесне ципе ле”). Могу се јави ти код
деце и одра слих, уче ста ли је код жена,
а рела тив но често код вокал них про -
фе си о на ла ца. У симп то ма то ло ги ји
доми ни ра про му клост иза мор гла са.
Важно је пре по зна ти их на вре ме и
лечи ти, јер дају добар одго вор на кон -
зер ва тив ни трет ман и реха би ли та ци ју
гла са у почет ку, док у одма клом ста ди -
ју му зах те ва ју хирур шко лече ње.

Пара ли зе гла сни ца могу бити
мишић не и неу ро ге не. Мишић не паре -
зе наста ју као после ди ца запа љен -
ских обо ље ња ларинк са и услед пре -
оп те ре ће но сти гла са, у недо стат ку
добре вокал не тех ни ке. Ова врста
паре за је увек симе трич на и обо стра -
на. Неу ро ге не паре зе и пара ли зе
ларинк са могу бити цен трал не и пери -
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КОД ЛЕ КА РА ШТО ПРЕ
Тумо ри ларинк са дају про му -

клост као један од првих симп то -
ма, а пра ти их замор гла са и
повре ме но бол. У одма клој фази
губи так гла са и оте жа но диса ње.
Од вели ке је важно сти јави ти се
лека ру код првих симп то ма и
откло ни ти сва ку сум њу на ову
болест. У раној фази лако се дијаг -
но сти ку ју због доступ но сти гла сни -
ца пре гле ду, добро се одстра њу ју,
уз солид но очу ван глас.

Дијаг но сти ка про бле ма гла са и
гово ра почи ње већ првим кон так -
том с паци јен том аудио-визу ел ним
пре гле дом, одно сно посма тра њем
и слу ша њем. Кли нич ким ОРЛ пре -
гле дом про це њу је се ста ње орга на
гор њих дисај них путе ва. У настав -
ку, ларин го скоп ски пре глед пре ци -
зно лоци ра про ме не на гла сни ца -
ма, струк ту ра ма доњег спра та
ждре ла, гркља на и почет ног дела
душни ка, као и ула за у јед њак.

Здра вље из дана у дан

КАД СЕ ИЗГУ БИ 
ДОБАР ГЛАС

Стал на про му кло стје нај и зра же ни ји симп том, који наста је
удру же ним дело ва њем разних штет них ути ца ја - цига ре та,

алко хо ла, пре на пре за ња гла сни ца

Посеб но важан како за фор ми ра ње, тако и за 
одр жа ва ње и кон тро лу гово ра и очу ван слух



фер не, јед но стра не или обо стра не.
Цен трал не наста ју код обо стра них
супра ну кле ар ни х о ште ће ња, јер јед но -
стра на оште ће ња не иза зи ва ју пара -
ли зу, због бикор ти кал не ине р ва ци је.
Оне су пред мет неу ро ло шког лече ња.
За ото ри но ла рин го ло га су од зна ча ја
пери фер не неу ро ге не пара ли зе.
Симп то ми зави се од тога да ли је
захва ће но ста бло нер ву са вагу са или
њего ве гра не. Код јед но стра них  па ра -
ли за до ње  гла рин ге ал ног нер ва доми -
ни ра про му клост, а при напо ру и оте -
жа но диса ње, рет ко про бле ми с гута -
њем. Код оште ће ња ста бла вагу са
при дру жу ју се и симп то ми на срцу у
виду екс тра си сто ла и тахи кар ди је.
Симп то ми јед но стра них пара ли за се
вре ме ном повла че, кад здра ва поло -
ви на ларинк са успе да ком пен зу је
сма ње ну функ ци ју пара ли зо ва не
поло ви не. Обо стра на, нагло наста ла
оште ће ња вагу са или њего вих гра на,
пра ће на су дра ма тич ним симп то ми ма
у виду стри до ро зног диса ња и гуше -
ња, уз очу ван глас. Код посте пе но
наста ле обо стра не пара ли зе, орга ни -
зам се пола ко адап ти ра на диса ње
кроз уза ни про стор изме ђу гла сни ца,
па сетек при напо ру ја вља оте жа но
диса ње и гуше ње.

-Функ ци о нал не дис фо ни је наста ју
као после ди ца поре ме ће них фона циј -
ских ауто ма ти за ма код пот пу но очу ва -
ног вокал ног апа ра та - сма тра наша
саго вор ни ца.

-Услед неа де кват не тех ни ке при
фона ци ји дола зи до меша ња фона -
циј скеи сфинк тер ске функ ци је ларинк -
са, што узро ку је хипер кон трак ци ју,
хипер ки не зи ју вокал не муску ла ту ре,
али нека да и њен сма ње ни тонус.
Пато ло ги ја се раз ви ја услед непра -
вил не упо тре бе или зло у по тре бе гла -

са, без орган ског про бле ма.
Јаке емо ци је, страх и слич но, спре -

ча ва ју чове ка да ура ди коор ди на ци ју
фона циј ских покре та, што узро ку је
наста нак поре ме ћа ја гово ра. Емо ци је
са пре суд ним ути ца јем на глас чове ка
мани фе сту ју се у дожи вља ва њу соп -
стве не лич но сти, емо ци о нал ном
пона ша њу и физи о ло шким про ме на -
ма у орга ни зму. Пре те ра на радост,
жалост, кон фликт не ситу а ци је, страх
дово де до поре ме ћа ја гла са, који се
кли нич ки мани фе сту ју као поре ме ћај

ства ра ња гла са (пси хо ге на дис фо ни -
ја), губи так гла са (пси хо ге на афо ни ја)
и оте жа но гута ње (спа стич ка дис фо -
ни ја).

Пси хо ге на афо ни ја обич но наста је
након неке кон фликт не ситу а ци је коју
карак те ри ше кон вер зив на неу ро за и
чешће их нала зи мо код жена. Интен -
зив на фони ја триј ска вокал на и респи -
ра тор на кине зи те ра пи ја дају изван -
ред не тера пиј ске резул та те, успо ста -
вља њем пра вил них ауто ма ти за ма
фона ци је.     Миро слав Сте фа но вић 
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САВЕТИ ЛЕКАРА

СПЕ ЦИ ФИЧ НЕ МЕТО ДЕ
Осим кли нич ког ОРЛ пре гле да, у фони ја три ји се кори сте спе ци фич не мето -

де пре гле да, у које спа да ју соно гра фи ја и маг не то фон ско сни ма ње, а од нео -
бич ног зна ча ја је видео-стро бо ско пи ја. Ова мето да омо гу ћа ва визу а ли за ци ју и
пра ће ње покре та гла сни ца, које су ина че недо ступ не људ ском оку. Ово је од
изу зет не важно сти за про це ну интен зи те та запа ље ња и откри ва ња малиг не
боле сти у самом почет ку. Стро бо скоп ски пре глед, обр ну то филм ској тра ци,
успо ра ва ина че пре бр зе покре те гла сни ца и чини да ихљуд ско око може реги -
стро ва ти и пра ти ти. Савре ме на дијаг но сти ка под ра зу ме ва фибер-ендо скоп -
ски и ригид ни ендо видео ларин го скоп ски пре глед и по потре би ларин го ми кро -
ско пи ју.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења когнитивне функци-
је. 

Оштећење слуха утиче на квалитет
живота много више него што се сма-
тра.

Управо из поменутих разлога, у
ото-аудиолошким центрима ZONEX
свакој особи и сваком решењу при-
ступа се индивидуално и темељно.
Нема изговора за одлагање решења,
односно коришћења слушних апара-
та. Захваљујући високој технологији,
ови слушни апарати су веома поузда-
ни. Они не само да појачавају звук,
већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни

„помоћници“ опремљени су сензорима и
вештачком интелигенцијом која омогућа-
вају разумевање говора у сваком окруже-
њу, чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе
слушне апарате, као и консултантске и

услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Тања Икић, спе ци ја ли ста ОРЛ
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Превелике почасти, неретко,
имају жалостан крај.

На свету је мали број људи,
власт и слава које не залуди.

Коме срећа окрене леђа, нема
му друге но да јој приђе од
позади.

Најгнусније гадости су се
вазда скривале по нишама у
блештавим дворским одајама.

Ако си заиста рогови
највреднији трофеји, буди
задовољан народе, та рогови
ти никада нису мањкали.

Бранко Н. Ракочевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/
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ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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